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 928رقم  ةالجلسمحضر 

 .م(2020يونيو  9ه )1441 شوال 71 ءلثلاثاا :التاريخ

 .للرئيس الثالث، الخليفة حميد كوسكوسالمستشار الس يد  :الرئاسة

 رابعةالوالدقيقة  الثالثةابتداء من الساعة  ،دقيقة وخمسونساعة  :التوقيت

 .بعد الزوال عشرة

 .ةلشفهيمناقشة ال س ئلة ا ال عمال:جدول 

------------------------------------------------------------------------------ 

 رئيس الجلسة: ،حميد كوسكوس الس يدالمستشار 

 بسم الله الرحمن الرحيم

 والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين.

 أ علن عن افتتاح الجلسة.

 السادة أ عضاء الحكومة المحترمون،

 ترمات،الس يدات المستشارات المح

 السادة المستشارون المحترمون،

تضيات النظام ووفقا لمق  ،من الدس تور 100عملا بأ حكام الفصل 

الداخلي لمجلس المستشارين، يخصص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة 

 الس يدات والسادة المستشارين وأ جوبة الحكومة عليها.

ول في تناول ال س ئلة الشفهية المدرجة في جد ،وكالعادة ،قبل الشروع

مة للس يد ال مين لاإطلاع المجلس على ما جد من عمال، أ عطي الكلال  

 مراسلات وبيانات.

 تفضل الس يد ال مين.

 :لسأ مين المج ،تويزيأ حمد  الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الرحيم والصلاة والسلام على النبي ال مين. بسم الله الرحمن

 الس يد الرئيس المحترم،

 ترمون،السادة الوزراء المح

 السادة والس يدات الوزراء المحترمون،

 والسادة المستشارون المحترمون، الس يدات

 4الصادر بتاريخ  106/20توصل المجلس بقرار المحكمة الدس تورية رقم 

قرار قانون 2020يونيو  ، والذي صرحت بموجبه هذه المحكمة بأ ن مسطرة اإ

الصادر في  2.20.320القاضي بالمصادقة على مرسوم بقانون رقم  26.20رقم 

ويلات ، المتعلق بتجاوز سقف التم(2020أ بريل  7) 1441من شعبان  13

 الخارجية ليس فيها ما يخالف الدس تور.

يونيو  2كما توصلت رئاسة المجلس في الفترة الممتدة من يوم الثلاثاء 

لى يوم  2020 بعدد من أ س ئلة الس يدات والسادة أ عضاء  2020يونيو  9اإ

 وذلك كالتالي: ،المجلس

 سؤالا؛ 15عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 سؤالا؛ 39عدد ال س ئلة الكتابية:  -

 أ جوبة كتابية. 6دد ال جوبة الكتابية: ع -

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد ال مين.

كما أ خبر المجلس الموقر باتفاق مكتب المجلس وندوة الرؤساء على 

لى تشكيل لجنة النظا م الداخلي للنظر في المقترحات والتعديلات التي ترمي اإ

ضيات جديدة ذات الصلة ببعض القضايا لمجلس بمقت تتميم النظام الداخلي ل

من النظام الداخلي  368طبقا ل حكام المادة  وبطبيعة الحال ،المس تجدة

تتأ لف هذه اللجنة من الس يد رئيس المجلس والسادة أ عضاء المكتب  المجلس ن

 دات والسادة رؤساء الفرق ومنسقيلسادة رؤساء اللجن الدائمة والس يوا

 .ينوب عنهم المجموعات البرلمانية ومن

ذا ليس هناك مانع فسوف نعتبر أ ن لجنة  ،تم تشكيل هذه اللجنة هفاإ

وسوف تباشر هذه اللجنة أ شغالها في القريب العاجل وفق  ،النظام الداخلي

 ام الداخلي للمجلس.الضوابط المقررة لاإعمال اللجنة في النظ

وتنزيلا لبرنامج  ،والآن سوف نقوم بمباشرة جدول أ عمال هذه الجلسة

عطاء  ،كما أ قره مكتب المجلس ،لة الشفهية ال س بوعيةال س ئ القاضي باإ

لة القطاعات الحكومية المرتبطة بشكل مباشر بتدبير تداعيات ءال ولوية لمسا

لة قطاعي الشؤون ءيخصص المجلس هذه الجلسة لمسا، جائحة كورونا

ة والس ياحة والصناع ،الخارجية والتعاون الاإفريقي والمغاربة المقيمين بالخارج

 التقليدية والنقل الجوي والاقتصاد الاجتماعي.

نس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة بأ س ئلة المحور ال ول والموجهة للس يد 

حول  والبداية مع سؤال فريق ال صالة والمعاصرة ،وزير الشؤون الخارجية

آل عملية مرحبا لس نة "  ".2020وضعية المغاربة العالقين بالخارج ومأ

 .تشارين من فريق ال صالة والمعاصرةالمس الكلمة ل حد السادة 

 تفضل الس يد الرئيس.

 :عبد الكريم الهمس الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة والس يد الوزير المحترم،

 ترمين،الس يدات والسادة المستشارين المح

رجاع  :سؤالنا الس يد الوزير هل لديكم تصور واضح فيما يخص عودة واإ

 الوطن؟  خارجالمغاربة العالقين 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد المستشار
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معاناة أ بناء الجالية المغربية المقيمين بالديار "موضوعه  السؤال الثاني

يطالية العالقين في المغرب بسبب جائحة ك  ".وروناالاإ

الكلمة ل حد السادة المستشارين من الفريق الاس تقلالي للوحدة 

 .سؤالوالتعادلية لتقديم ال 

 سي رحال.التفضل 

 :رحال المكاوي الس يدالمستشار 

 الس يد الرئيس،

يطاليا ولكن المغاربة  أ ولا السؤال ديالنا لا يهم فقط المغاربة العالقين باإ

 .العالقين بخارج أ رض الوطن

 ا بك بعدا، هو وقتاش غادي يدخلوزير، مرحبلس يد الو السؤال ا

 المغاربة لبلادهم؟ 

 شكرا.

 ة:لسالج  رئيسالس يد 

 .شكرا الس يد المستشار

عادة المغاربة العالقين خارج "موضوعه  السؤال الثالث خطة الوزارة لاإ

 ".الوطن جراء جائحة كورونا

ة لتقديم الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق العدالة والتنمي

 .السؤال

 تفضل الس يد الرئيس.

 :نبيل ش يخي الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 ،يرالوز الس يد

لى  لى أ رض الوطن واإ آفاق عودة المغاربة العالقين بالخارج اإ سؤالنا يتعلق بأ

 أ سرهم وذويهم؟

 شكرا الس يد الرئيس.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد المستشار.

وضعية المغاربة "تقل للسؤال الرابع موضوعه نن و  ،دائما نفس المحور

آل عملية مرحبا  ".العالقين بالخارج ومأ

 .دة المستشارين من الفريق الحركيسال حد ال الكلمة 

دريس.  تفضل مولاي اإ

دريس.  الصوت يا مولاي اإ

 :حس ني علويدريس اإ مولاي  الس يدالمستشار 

 بسم الله الرحمن الرحيم.

 الس يد الوزير،

جراء لى أ رض ات المتخذة لاإ ما هي الاإ عادة المغاربة العالقين بالخارج اإ

  ؟الوطن

 ؟لحاليةا نةوماذا عن عملية مرحبا للس  

 وشكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد المستشار.

جراءات والتدابير التي اتخذتها الوزارة "موضوعه  والسؤال الخامس الاإ

لى أ رض الوطن  ".لاإرجاع العالقين في الخارج اإ

سادة المستشارين من فريق التجمع الوطني لل حرار ل حد ال الكلمة 

 .لتقديم السؤال

 ل.فضالس يد المستشار ت

 :لحسن أ دعي الس يدار المستش

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الوزيرة،

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

 الس يد الوزير المحترم،

فما هي خطة وزارة الشؤون الخارجية  ريقي والمغاربة المقيمين والتعاون الاإ

د من شهرين جراء منذ أ زيج ار لاإرجاع المواطنين المغاربة العالقين بالخ بالخارج

 ؟جائحة كورونا

 وما هي الجدولة الزمنية المقترحة لتنزيل هذه الخطة؟

 شكرا.و 

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد المستشار.

المغاربة العالقين تخذة لاإعادة التدابير الم " موضوعه السؤال السادس

 ".بالخارج

 .اكيتر الفريق الاش من الكلمة ل حد السادة المستشارين

 الرئيس تفضل. الس يد

 :عبد الحميد فاتحي الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير، 

 متى تنطلق عودة المغاربة العالقين بالخارج؟ ،نفس السؤال

 :الجلسة رئيسالس يد 

 لمستشار.لس يد اشكرا ا

الاإجراءات التي تعتزم "دائما نفس المحور، السؤال السابع موضوعه 

رجاع المغاربة العالقين بالخارج بسبب جائحة ذها من أ جل ااتخالحكومة  اإ

لى أ رض الوطن19-كوفيد" كورونا  "." اإ
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الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق الاتحاد المغربي للشغل 

 .لبسط السؤال

 رة تفضلي.المستشاالس يدة 

 :فاطمة الزهراء اليحياوي الس يدةالمستشارة 

 شكرا الس يد الرئيس.

 ر، زيلو الس يد ا

لا يفوتنا أ ن ننوه بالجهود والتدابير الاحترازية التي اتخذتها  ،ةفي البداي

شك أ ن التدابير  ، لا"19-كوفيد"السلطات المغربية لمواجهة تفشي جائحة 

غلاق الح ،كانت ضرورية لا أ ن اإ علام اإ لى المغرب دون سابق اإ دود من واإ

لى نسانية ل زيد من  أ دى اإ  لقينغاربة العاالم من المواطنين 30.000مأ ساة اإ

الس بل بعد اس تنزاف مواردهم المالية، والمعاناة  ت بهمتقطع نبالخارج، والذي

ن حالة تش تد أ كثر بالنس بة للعالقين الذين تخلفوا عن عملهم وباتوا يعيشو

 ن وظائفهم.فا عن فقدار شديدة خو توت

 الس يد الوزير،

فريقية  قيقة والذين قاموا ش ال الكثير من المغاربة العالقين ببعض الدول الاإ

طار س ياسة الانفتاح التي أ قرها جلالة الملكثمارات ويش  باست  ،تغلون في اإ

غلاق الحدود، فحتى بعض  يعيشون أ وضاعا كارثية ومأ ساوية جراء اإ

 .ضاعهم وتركتهم لكل المخاطر المحتملةالسفارات لل سف لم تهتم بأ و 

جد صعبة  اعضاأ و كما أ ن الآلاف من الطلبة المغاربة بالخارج يعيشون 

ن لم تكن أ شد.وجد قلقة مث  ل باقي العالقين اإ

 الس يد الوزير،

ننا في الاتحاد المغربي للشغل نتابع بقلق شديد ملف المغاربة العالقين  اإ

لمغرب، ونعتبره نقطة سوداء بالنظر بالخارج وكذلك المغاربة العالقين با

ت الرسمية يحاتص ال وتناقض  ،للارتجالية التي طبعت التعاطي مع هذا الملف

جابات مقنعة وواضحة عن موعد وكيفية  ،مخيبة للآمال التي جاءت ولم تقدم اإ

 .عودة المواطنين العالقين

ظر ولا تنت فأ ين هي السيناريوهات الجاهزة التي تتحدث عنها الحكومة

لا اتخاذ القرار بية هي التي أ ين الفرج الذي قلتم عنه قريب؟ فهذه الضبا ؟اإ

لى الا مند دفعت بالعدي حتجاج بسبب تنامي الاإحساس المغاربة العالقين اإ

 .أ شهر الس يد الوزير 3ما يقارب  ،لديهم أ نهم مواطنون متخلى عنهم

عادة المغاربة العالقين  ن مسأ لة اإ حكومي ولا بالدرجة ال ولى قرار هو اإ

لتحجج بال من الصحي ل ن أ غلب العالقين يخضعون للحجر مجال هنا ل 

كومة كامل مسؤوليتها ، المطلوب هو أ ن تتحمل الحمةقاالصحي بدول الاإ 

لى حضن الوطن في أ قرب  نساني لاإرجاع هؤلاء المواطنين اإ وبحس وطني واإ

لى عملهم، وفي انتظار ذلك ،الآجال من بد لا ،وضمان عودة ال جراء منهم اإ

مع جميع العالقين لطمأ نتهم والتخفيف من معاناتهم  التكفل وتكثيف التواصل

 تماعية.جالاالنفس ية و

 الس يد الوزير،

لا أ نه من غير  ،صرحتم أ ن حق العودة طبيعي وغير قابل للنقاشلقد  اإ

ق لالطبيعي أ ن تطمئنوا الرأ ي العام بأ ن الحكومة بصدد العمل على خ

آجال، واللائحة طويلة من مثل هذه ب قر لعودة في أ  شروط هذه ا ال

لى اليوم  .التصيحات، ولا حل يظهر في ال فق اإ

ضوح عن موقفكم والاإجراءات بالاإفصاح بو  ،الس يد الوزير ،كملبطالذا ن

التي لم تعد تحتمل  العملية التي تعتزمون القيام بها لعودة المغاربة العالقين

 الانتظار.

 الس يد رئيس الجلسة:

 المستشارة.شكرا الس يدة 

لى السؤال الموالي  ".المغاربة العالقين بالخارج"موضوعه  وننتقل اإ

وري الديمقراطي الفريق الدس ت من ستشارينادة الم لسا الكلمة ل حد

 .الاجتماعي لتقديم السؤال

 تفضل الس يد المستشار. الس يد المستشار،

 :الملودي العابد العمراني الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 دة الوزيرة،س يال 

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

بالخارج منذ  من المغاربة عالقين 32.000حوالي ، مالس يد الوزير المحتر 

غلاق الحدود ووقف الرحلات الجوية،  ،مارس 15 علان عن اإ تاريخ الاإ

طار الاإجراءات المتخذة من قبل كافة دول العالم ،والبرية ةالبحري  في اإ

 .للتصدي ومواجهة جائحة كورونا

وقد شكل هذا الوضع مصدر نداءات متعددة في وسائل التواصل 

هاذ  من فئةبة العالقين بالخارج، كما أ ن ار هاذ المغل تماعي لطلب المساعدة جالا

وقفات احتجاجية أ مام السفارات  نظمو ،المغاربة العالقين بالخارج وقفو

 الم.القنصليات المغربية ببعض دول العو 

 الس يد الوزير، 

فادات الحكومية فقد تكفلت القنصليات بمصاريف تقريبا  وحسب الاإ

 .32.000فقط من العدد اللي هو  6500حوالي 

 د الوزير، الس ي

هاذ المأ ساة والمعاناة اضي عن هذا الوضع فلا يمكن ل ي أ حد التغ أ مام

قت يمر بسرعة ها هاذ الفئة من المغاربة العالقين بالخارج وأ ن الو التي تعيش 

 .وهاذ الوضع يتأ زم يوما بعد يوم

لتي تقوم بها الحكومة ا اتبالمقابل فلا يمكن أ ن ننكر المجهود ،وكذلك

 .الشأ ن في هذاالمغربية 

نود منكم اليوم تنوير الرأ ي العام الوطني وكذلك  ،الس يد الوزير ،لهذا
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لة زمنية طمأ نة المغاربة العالقين بالخارج وأ سرهم، هل لدى وزارتكم جدو

 لاإعادة المغاربة العالقين بالخارج؟ 

 وشكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 ر.شاست شكرا الس يد الم 

الترتيبات المتخذة لعودة المغاربة "موضوعه  السؤال ال خير في هاذ المحور

 ".العالقين بالخارج

الكلمة ل حد السادة المستشارين من المجموعة الكونفدرالية الديمقراطية 

 .للشغل

 رجاء تفضلي. اذةأ س ت

 :رجاء الكساب الس يدةالمستشارة 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

لى أ رض وطنهمودمعاناة المغاربة العالقين بالخارج ويع ييته تن متى س    ؟ون اإ

 وشكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

  شكرا الس يدة المستشارة.

لى والآن نمر  جااإ بة عن الكلمة نعطيها للس يد وزير الشؤون الخارجية للاإ

ع ادة المغاربة العالقين خارج أ رض ال س ئلة المتعلقة بالاإجراءات الحكومية لاإ

 .الوطن

 للمنصة. الس يد الوزير، تفضلو ضلتف

للرد على التعقيب وال جوبة،  ،الس يد الوزير ،دقيقة 27في حدود 

 تفضل.

الشؤون الخارجية والتعاون الاإفريقي والمغاربة وزير  ،بوريطةالس يد ناصر 

 بالخارج:المقيمين 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الرئيس،

 الس يدات والسادة المستشارين،

 ،الس يدة الوزيرة

ستشارين على طرح أ ود في البداية أ ن أ شكر الس يدات والسادة الم 

هذه ال س ئلة اللي عندها راهنية واللي تتهم التدابير المتخذة لتدبير وضعية 

غلاق الح كتدبير وقائي لمواجهة  ،دودالمواطنين المغاربة العالقين بسبب اإ

 .جائحة كورونا

لى وحدة الموضوع دال س ئ لى اسمحتو لي بالنظر اإ فنقدم عرض  ،لةاإ

لى اسمحتو عضمشترك اللي تيشمل الاإجابة على ب  ال س ئلة اللي طرحت، واإ

جابة من خلال واحد   العناصر:دسة الخ لي غادي نقدم هاذ الاإ

ذا كانت بلادنا هو الس ياق فاش جا كاع هاذ  ،العنص ال ول الشي، اإ

لى الس يطرة على الحالة الوبائية، فه ،والحمد لله ،ماليو  عد ب ذافي طريقها اإ

وتعليماته المتواصلة  بفضل حكمة صاحب الجلالة ،لطف الله وعنايته

منذ تسجيل الحالات ال ولى الواردة من الخارج،  ،ومتابعته الشخصية

 .بير الملكي وفعاليتهويشهد اليوم القاصي والداني برصانة هذا التد

س بقت وقلت بأ ن هذا التدبير تيقوم على خمسة المبادئ تأ طيرية  ،قلت

عطاء ال ولوية التامة واإ  ،التضامن، الاستباق، الوقاية، الشمولية :هي ةاضحو 

 للسلامة الصحية للمواطن على كل الاعتبارات ال خرى.

ع جائحة قدم جواب مغربي صرف للتعامل م ،كما لاحظ العالم ،المغرب

كثب ما يجري في محيطنا دون تقليد أ و محاكات  كورونا، جواب يتابع عن

قليميا ودوليا ،مارسات الفضلىالممعرفته بكل ر طو ل حد، جواب ي مع  ،اإ

مكانيات ،متها مع الس ياق الوطنيءرص الدائم على ملاالح مع  ،المملكة مع اإ

ارنات دون الخوض في مقاربات تبس يطية أ و مق ،انتظارات المغاربة

 .اختزالية

طار تنفيذ الرؤية الملكية السديدة انخرطت الدبلوماس ية المغربية  ،في اإ

نصلية ، أ كيد أ ن الجوانب الق "19-كوفيد"هودات الوطنية لمكافحة لمج ا في

المرتبطة بمواكبة ودعم المواطنين في الخارج استنفرت القدر ال كبر من طاقات 

 ،ماس ية المغربية لم يقتص على ذلكواهتمامات الوزارة، غير أ ن عمل الدبلو 

صالاتها في اتو  حيث ساهمت الدبلوماس ية المغربية بكل وسائلها وش بكاتها

تجهيزات الطبية ل يدها باوظومة الصحية الوطنية عبر تسهيل تز تعزيز المن

والمعدات المخبرية ومس تلزمات الفحوصات الضرورية بالعدد والجودة 

 .والضمانات المطلوبة

مواكبة المبادرات التضامنية لجلالة الملك اتجاه  لوزارة علىكما سهرت ا

لجائحة وتدبيرها، وعملت على توجيه ا ةالعمق الاإفريقي للمغرب لمواجه

 ءصندوق كورونا وعلى تحسيس الشركاباتجاه التعاون المالي والدولي 

الجهويين والدوليين بالمجهودات الوطنية لمكافحة هذا الوباء وضرورة دعم هذا 

 لمجهود تقنيا وماديا.ا

ة ربقااستثمرت الوزارة كل المحافل الدولية المتاحة للتعريف بالم ،وأ خيرا

  شاهدتها البلاد.عبئة الوطنية الاس تثنائية التيالتي اعتمدتها المملكة والت 

طار هاذ المقاربة المغربية ملكة عدد من التدابير اتخذت الم ،في اإ

ر وتفاقم فق العوامل المعرضة للخطبشكل تدريجي للحد من تد الاحترازية

بائي عبر العالم لوا على ضوء ما أ ملاه الوضع ،تفشي انتشار هذا الوباء وطنيا

 .مكانيات المادية والصحية المحدودة وطنياوالاإ 

غلاق حدوده أ مام الرحلات  حيث قام المغرب في هذا الاإطار باإ

نذارالتجارية للركاب بشكل تدريجي، كاين اللي تيقول بدون ساب ، ، لاق اإ

مارس مع  3بدينا في  ،مارس 15و 3المغرب قام بهذا أ ولا تدريجيا ما بين 

يطا س باني ا،لياإ وأ خيرا  ،دولة 15ا، ثم من بعد مع واحد ثم من بعد مع اإ

 بالاإغلاق النهائي. 15ينا في سال 
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كان  ،وزيرة الس ياحة هنا ،كنا دائما ،اداكشي كان تدريجي اواخ ،ثانيا

نذار لكل شركة طيران باش تنخبروها،  تتكون دساعة اللي 48دائما  يال الاإ

ذا  نذار" هاذ الجملة اللي تتكرر كثير بأ ناإ غلاق بدون سابق اإ هذا ما  "تم الاإ

كل تيخبر وتيعطي الآجال وعاد تيغلق ال ،ذي هي الممارسة الدوليةاكاينش وه

 .الحدود ديالو

ذن لى  3تم الاإغلاق بشكل تدريجي من  ،اإ علان تاريخ الاإ  ،مارس 15اإ

هاذ القرار الاإغلاق التام لكل المعابر البحرية والجوية وال رضية للمملكة، عن 

 حاسم في حص تفشي الوباء داخليا، رثأ  كان عندو ضروري و  ارقر كان 

تداعيات جانبية خاصة على المغاربة  ،مثل قرارات أ خرى ،الكن كان له أ يض

غلاق ذن هذا  ،الحدود الذين كانوا متواجدين خارج التراب الوطني عند اإ اإ

 العنص ال ول. ،هو الس ياق

س بق ك التاريخ؟ ذان هو أ ش نو درنا م ،العنص الثاني دالجواب ،الآن

لى الوطن وقلت بأ ن حق المواطنين العالقين بعيدا عن ذويهم في العود ة اإ

ولم يساورنا الشك في أ ي  ،حق ثابت غير قابل لا للمساومة ولا للمزايدة

لى ديارهملحظة أ و مرحلة من المر   .احل في حتمية عودتهم اإ

ذا كانت حماية هاذ الفئة من المواطنين وتدبير عودتهم  قرب الآجال أ   فياإ

ن المسؤولية تقتضي تحضير هاذ مجال  أ ي دعالعودة بما لا ي حق لهم، فاإ

رجاع المواطنين لا يتلخص في توفير الطائرات والبواخر  ،للارتجال فاإ

 ،بل يتطلب تهيئ الظروف الملائمة ،رالتحليق أ و الاإبحا رخصواس تصدار 

ودة المواطنين ع منوتأ مين تنظيم محكم يستبق جميع الفرضيات والمخاطر ويض

 ولمحيطهم. ،لذويهم ،في ظروف السلامة المثلى لهم

لى شفنا المؤشرد 3ناخذ   ،أ بريل 30ذي في افاش كنا غير هكيات اإ

لى حسن منيا عليه وزير الصحة يمكن هضر على هاذ الشي ويهضر ، اإ

يدير التحاليل المختبرية اللي ك  ،(les tests)خذينا المؤشر ديال عدد ا

في المغرب كله، اليوم ولينا  2000يل ما كناش تنفوتو أ بر  30في  ،المغرب

بدون ما تتقوم به  ..غير في المؤسسة 17000كثر من أ  تنديرو تقريبا 

لى غاية نه ،مؤسسات ديال الصحة العسكرية، مؤشر ثاني اية أ بريل كانت اإ

لى  6كانت من  ،الات الاإيجابية في نتائج التحاليل المخبريةنس بة الح  ،%10اإ

لى أ خذينا حتى عدد0.7، 0.6هي في حدود  %1قل من  هيم اليو   ، اإ

الدار البيضاء، كاينين في الرباط وفي اللي  3 المختبرات كنا تنخدمو ب

 جهات المملكة. مختبر اللي في كل 23، 20كاين أ كثر من  واليوم الحمد لله

ذن باش نكونو واضحين حتى يعني أ نا تنهضر على نهاية أ بريل، في  اإ

يجابي ادع بداية ماي ولى تحكم أ كثر في الوباء، ومع تحسن  ،ولى تطور اإ

الخطوات  لجميعوالممنهج  قيقالد نا في التحضيرلمملكة شرع الحالة الوبائية با

 التي تس تلزم عملية الاإعادة.

حصاء ها ،أ ولا-  ؛الناس ذاإ

تحديد المعايير والشروط التي من شأ نها تنظيم رحلات حسب  -

 ؛ال ولوية

 ؛حيلة التر ليعم الاإعداد ل  -

 .وتدبير مرحلة ما بعد الاإعادة والحجر الصحي -

بالنظر  ،عتبار تهيئ الظروفلا يس تقيم بأ ي حال من ال حوال ا ،لذا

عتبر لا يس تقيم أ ن ي   ،لأ و التحضير لعملية الترحي ،للوضعية الوبائية بالمملكة

ن م أ و تبخيس لما يعيشه بعضهم ،تأ خر أ و التخلي عن المواطنين العالقين

عقلاني نابع من صميم وعي عميق  ،لبل هو خيار مسؤو ،صعوبات

تريث وتغليب الصالح العام دون بالتحديات المرتبطة بتنفيذه، مما يس تدعي ال

 الوقوع في فخ السهولة الظاهرية.

بمجرد توفر الظهور انطلقت عملية  :هو انطلاق العملية ،ثلالعنص الثا

رجاع المغاربة العالقين بعيدا ع احنا  ،رهم، ابتداء من منتصف مايديان اإ

أ ولا  ،ماي بدات 15 ..التحكموالظروف كان مازال نهاية ماي لقلنا حتى 

 22وفي  15رجعت في  ،واطنين اللي في المدينتين المحتلتين سبتة ومليليةبالم

، أ س بوع بعد ذلك بدات 500يعني  ،واحد 496اي على التوالي رجعت م

من الجزائر  300ديال المغاربة،  607الي حو ل حيوتم تر العملية في الجزائر 

 4من منطقة وهران وس يدي بلعباس في  305ماي، و 30العاصمة في 

 .نيويو 

تكون أ ولى عمليات الترحيل قد شملت في ظرف ثلاثة أ سابيع  ،وبذلك

مواطن ومواطنة، مع العلم أ ن عددا من ال شخاص الذين تسجلوا  1103

تخلوا عن الحضور أ و عدلوا صراحة  ،رحلةلما للاس تفادة من الترحيل في هذه

لى المغرب ل س باب مهنية أ و عائلية أ و غيرها.  عن رغبتهم في الرجوع اإ

اضطرينا أ ننا نأ خرو الرحلات ساعات، ل ن ال شخاص اللي  ،في الجزائر

راه في الفنادق لما تقال لهم راه غتمش يو، قالو: "لا راه لقينا خدمة" ولا " كانو

ا بقيناش باغيين نمش يو"، وبالتالي فالعملية انطلقت منذ م ت،عندنا التزاما

 ما بدات تتوفر الظروف.

آخر، وهو أ ن تدبير هذه  العملية ليس بال مر الهين، ل ن المغرب شيء أ

لحماية صحة العائدين والمواطنين، فلا يخفى  تاختار أ ن يحيطها بكافة الضمانا

ة موارد بشرية ومادية ومالية بئتع لصارمة يعني أ يضا عليكم أ ن تنفيذ التدابير ا

كراهات اللوجيستيكية في البلدان اللي كيتواجدو فيها بمهمة، ف  لى الاإ الاإضافة اإ

المواطنين من توفير حافلات النقل والكمامات والمطهرات، حرصت عمليات 

 حيل على: تر لا

لا ثلثي المقاعد المتوفرة في الطائرات  -1 كان الحرص على أ ن ما نس تغلو اإ

، وذلك لضمان احترام التباعد ومسافة ال مان بين المرحلين، يعني ملةتعالمس  

لى  راكب  150طائرات ديال  2رو خذينا الجزائر كان يمكن لنا نجيو نديااإ

باش  100ائرة يالاه كيكونو طباش أ ننا كل  3، درنا 300اللي نجيبو بها 

 يكون التباعد وتكون مسافة ال مان؛

 اختار أ ن يفرض حجر صحي، رىالمغرب، على عكس دول أ خ -2

لزامي جماعي عدادها لهذا  9لمدة  واإ أ يام على كل عائد في فنادق مصنفة، تم اإ

يزها بتدابير أ منية وصحية مناس بة، وتمت تعبئة عشرات ال طر الغرض وتعز 
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 منية أ ثناء عودة كل وفد؛ل  الصحية وا

لكل  PCR)1(المغرب اختار أ ن يقوم بتحليلين مختبريين من نوع  -3

عند الوصول وعند انتهاء فترة الحجر الصحي بالفندق، وفي حالة  ئدعا

صابة، وقعت لنا الناس اللي من مليل اكتشاف  ية كانت حالة والناس اللي اإ

 test)بتحليل ثالث ورا القيام فحالات بين المرحلين، يتم  6من الجزائر كانو 

sérologique)ن م كدجميع ال شخاص المخالطين للتأ   ، ويتم البحث عن

اشي غير عملية وقتاش غتدخلو خلوهم من الفيروس، وبالتالي فالعملية م

ضير حتى تتم هذه العملية في أ حسن المغاربة ودخلوهم، ولكن هي عملية تح

 ؛الظروف

 المقبلة؟ لةحالمر العنص الرابع، أ ش نو هي 

ن السلطات المغربية ماضية في عملها من أ جل اس تكمال ترحيل  اإ

وفق مقاربة شمولية ومسؤولة، توازن بين حقهم المحفوظ ، ينالمواطنين العالق

لى ذويه ئية بالمغرب والجاهزية م ومس تلزمات تدبير الوضعية الوبافي العودة اإ

 ف.ولتأ مين التكفل بالعائدين ومواكبتهم في أ حسن الظر 

عادة المواطنين  48غادي نبداو في هاذ  ،وفي هذا الاإطار ساعة المقبلة باإ

س با لى تركياا نيالعالقين باإ فرنسا، دول الخليج  ،لتتسع العملية بعد ذلك اإ

طار احتر  فريقيا، وذلك في اإ  سلامة الصحية.ام صارم لتدابير ال ودول اإ

ذن العملية مس تمرة، وفي هاذ  ع للتحضير تمادبا راه كاين اج ..ساعة 24اإ

س بانيا، غنبداو بالجنوب اللي فيهم لعودة  ،(Algésiras) الناس اللي في اإ

ثم منطقة مدريد ثم منطقة كاطالونيا ثم منطقة بلاد  ..وهذا ،ضراءلخا رةالجزي

ليج، بعد الباسك، بعد ذلك غنمش يو لتركيا، بعد ذلك غنمش يو لدول الخ 

 تيبات معينة.ر وفق واحد الجدولة ووفق ت ،ذلك فرنسا وغيرها

 :يد التأ كيد هنا على بعض المحدداتوأ ر 

رجاع المواطنين العالق .1 ن عمليات اإ ساسا وبالدرجة ال ولى تهم أ   يناإ

ال مد ل غراض عائلية أ و  ةخاص الذين غادروا المملكة بتأ شيرة قصير ال ش

دارية أ و س ياحية أ و علاجية،  حيث لا تشمل هذه العملية ال شخاص اإ

قامة دائمة أ و مؤقتة؛غالذين غادروا الم  رب على أ ساس وثيقة اإ

 (un plafond)ما كاينش  ،كاين عددليس هناك أ ي سقف، ما  .2

 un)ولا كاين  (un plafond)ولا عكس النقاش اللي كاين واش كاين 

plancher)لاءمة ما كاينش عدد محدد، المملكة ستبقى حريصة على م ؟

س بانيا  عدد المس تفيدين مع الحاجيات اللي كاينة في كل منطقة، يعني في اإ

ة شحال غيكونو، وكذلك مع القدرات الوطني شحال غيكونو، في فرنسا

آمنة للمرحلين وذويهم وبلادهم؛وجاهزية الظروف لضمان عو  ،تاحةالم   دة أ

نساني، كتشمل الم ذهااحنا في  .3 رحلة هاذي مرحلة عندها طابع اإ

دية أ و اجتماعية أ و الدرجة ال ولى ال شخاص اللي في وضعية هشاشة اقتصبا

ولة المغربية تتكفل بكافة نفقات صحية، حيث عكس دول أ خرى، الد

 
1 Polymerase Chain Reaction 

قو  الترحيل  امة هاذ العائدين؛اإ

جراءات السلامة الصحية وتطور  ،وأ خيرا .4 ستراعى في كل ال حوال اإ

 الوضعية الوبائية في المغرب؛

ات في دلموازاة مع هاذ العودة اللي غتس تمر اللي ببا :هي النقطة الخامسة

يام المقبلة في دولة بعد دولة، ماي واللي غتس تمر بشكل مطرد في ال   15

ل على حسب الحالات، احنا ما بغيناش نديرو واحد و الدويمكن نخلطو 

اللي غيزيرنا، احنا كنتعاملو مع وضعية، أ نا قلت لك  (rigide)التأ طير 

 100 يكذ من، وملي كتمشي 100 لمنطقة كتقول راه كاينين يمكن لك تمشي

اللي باغية تجي، والآخرين ل س باب مرتبطة بقرب انتهاء التأ شيرة  20يالاه 

قامة لعم ولا ظروف كيختارو أ نهم يبقاو، فغادي نعطيو  ،ولا ظروف الاإ

بحال  -ال ولوية لل شخاص اللي في وضعية هشاشة، ولكن غادي تكون 

في  كاينش سقف. ما يحدد العدد هو أ ش نو هي الوضعية ما -اللي قلت

وأ ش نو هي القدرات اللي  ،البلدهذاك البلد وديال العالقين المغاربة في ذاك 

شكل اللي ل ي منظم باأ ن ذوك الناس يكونو في حجر صح شبا عند المغرب

 وصفتو اللي فيه مجموعة ديال العناصر واللي فيه تعبئة لموارد متعددة.

 المغاربة عمع عملية الترحيل، غتس تمر الوزارة في مواكبة ودبالموازاة م

 في هذا الاإطار: ،العالقين بعيدا عن ديارهم

ادية لقنصلية بتقديم المساعدات الما كزعبأ نا البعثات الدبلوماس ية والمرا

لفائدة المواطنين الذين نفذت مواردهم، حيث تم التكفل لحد الآن ب 

يواء، 6852 التغذية، العلاج، المواكبة النفس ية، اقتناء  مواطن فيما يخص الاإ

دة وحصص العلاج، بما دوية، وتغطية تكاليف العمليات الجراحية والولال  ا

وال شعة وتصفية الدم، وتوفير المس تلزمات لذوي ي و في ذلك العلاج الكيما

 ؛ةال مراض المزمن

 كما ستس تمر الوزارة في مواكبة مواطنينا ومتابعة وضعيتهم والتواصل

 16تصال اللي تلقى من لاالدائم معهم، عن طريق الخلية، عن طريق مركز ا

لى اليوم أ كثر من  لى  236.000مارس اإ  110.475اتصال هاتفي، بالاإضافة اإ

اتصال اللي تم مع خلية ال زمة المحدثة سواء بالاإدارة المركزية أ و السفارات 

 والقنصليات؛

يد صلاحيات تصاريح تم التدخل لدى سلطات بلدان الاس تقبال لتمد

قامة وضمان اس تمرارية الم رفق العام وتأ مين معالجة طلبات الحصول على الاإ

 ق السفر؛وثائ

ل وروبية دولة بالقارة ا 14لخارج ب با بةتم تعبئة ش بكات المحامين المغار 

فريقية، لتوفير استشارات وتوجيهات قانونية مجانية عن بعد؛  وال مريكية والاإ

صصات السفر من العملة الصعبة الذي كان محددا تم الرفع من سقف مخ

بتنس يق مع وزارة الاقتصاد  ،درهم 65.000درهم لتصبح  45.000 في

 والمالية ومكتب الصف؛

مكانية تجديدها بأ داء  يددتم تم آجال سريان عقود التأ مين المبرمة، وفتح اإ أ

 عن بعد؛
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ة الذين لا وتم تخصيص الدعم لتغطية مصاريف الدفن للمتوفين من المغارب

 يتوفرون على عقود التأ مين.

ذ  اللي بغينا نشارككم فيما يخص عودة المغاربة العالقين العناصر نهذه اإ

سهلة كما يظن البعض، واللي هي المغرب  يةل بالخارج، واللي هي ماشي عم 

جابة المغربية فهاذ التحدي هذا، ما  ابغ يدير منها أ حد عناصر النجاح للاإ

ة، يالاإرتجال، ما تكونش عنص اللي فيه اللامسؤول  تكونش عنص اللي فيه

ل خرى، يكون فيها واحد النوع يكون بحال القضايا ال خرى، بحال التدابير ا

ن شاء الله دلكو  من المسؤولية  وتيرةبا غادي نشوفو الن بتحقيق النتائج، واإ

 غادي تزداد بشكل أ كبر.

يطاليا وا لى كان سؤال يمكن على المغاربة المقيمين باإ لراغبين في العودة اإ

حصاء الموطنين المغاربة الذي تزامن وجودهم باإ ديارهم، قامت الوزارة 

قامة والحبا غلاق حدود دول الاإ الوطنية، وذلك قصد  وددلمغرب مع قرار اإ

ذا  قامتهم، اإ لى بلدان اإ خذيت المغاربة اللي كانوا عالقين في اتسهيل عودتهم اإ

في المغرب واللي  مغربي اللي كانو 31.130المغرب ومشاو، وصلنا اليوم ل 

قامة،  اليوم تم لى بلدان الاإ من مغاربة  31.000مساعدتهم على أ نهم يرجعو اإ

قامتهم الاعتيادية، منهم ب لىالعالم تم تسهيل عودتهم اإ  لى  اعادو  1640لدان اإ اإ

يطاليا غتكون يوم  يطاليا، علما أ ن رحلة بحرية نحو اإ من هاذ الشهر  16اإ

 .شخص 1000ا تنهوغيمشي على م 

أ ن هذه العملية هي باللي لاحظتو  حالبف  ،أ ما بالنس بة لعملية "مرحبا"

ليها في ال ب عملية عندها تاريخ، التاريخ تجاوز، وبالتالي فهيي يج نظر اإ

 :اعتبارات 3لية، هاذ الظروف فيها الظروف الحا

ديالها  (dispositif)الاعتبار ال ول هي أ ن عملية "مرحبا" ب  -

يو حتى ل ن و ي 4 يايناش اليوم، وكانت كتبدا كنعرفوها ما كا وبالشكل اللي

 ؛ما كايناش(donc) سبتمبر  15

المغربية، وهاذي مسأ لة  كةملالنقطة الثانية هي مرتبطة بفتح حدود الم -

 ؛ما محددش بشكل دقيق مازال التاريخ ديالها .. يعنيمازال

فتح الحدود ديال الدول اللي كيمرو منها، وهنا كنشوفو  ،النقطة التالية

س بانيا ماشي واضحة، لا با ي هاذ المسأ لة هاذكذلك في لنس بة للحدود بين اإ

يطاليا وفر  وغيرها، وبالتالي فهاذ العملية ا نسوفرنسا، لا بالنس بة للحدود بين اإ

ليها كذلك على أ ساس كل هاذ الاعتبارات واللي  هاذي يجب النظر اإ

 اذ جائحة كورونا.فرضاتها ه

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 .الوزير شكرا الس يد

لى  نمر الآن  تعقيبات ديال السادة رؤساء الفرق والمجموعة.ل ااإ

طار التعقيب على جوابكم الس يد ا ر، نعطي الكلمة في البداية زيلو وفي اإ

لى ف  .ريق ال صالة والمعاصرةاإ

طار التعقيب.  تفضل الس يد الرئيس في اإ

 عبد الكريم الهمس: الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 زير،الس يد الو 

ها تكون من خص ل ن هاذ الجلسة هي في الحقيقة كانت  ..مازال محتاجين

، ل ن الآلاف من المغاربة حيلصبين الجلسات ال ولى منذ بدء الحجر ا

مواطن مغربي عالق  31.000 رئيس الحكومة كاين عالقين، حسب تصيح

مازال شوية التوضيح وواحد الجدولة زمنية واضحة  صخارج الوطن، فخ

العالقين فيهم أ سر، فيهم رجال أ عمال،  اربة، ل ن المغاربةغيعرفوها جميع الم اللي

ص توضيح باش كل واحد يدير ر، فخطال  فيهم مهندسين، فيهم مجموعة من 

رغم المجهود اللي تدار في ال ول، ولكن  حسابو، ل ن الاإشكال اللي كاين

دارية وكذلك المادية ما شملتش  عملية المواكبة ديال التطبيب والمواكبة الاإ

بعض الدول الآس يوية ككمبوديا وبعض في يع المواطنين العالقين، وخاصة جم 

 ويلة.ط ةالدول ال خرى، اللائح

ذن خ ن ص هذاك الخط أ نكم تزيدو التشخيص ديال الوضع أ كثر، ل  اإ

كاين مشاكل دبا اجتماعية تطرحت على أ رض الواقع، كاين أ سر اللي 

وهما عالقين خارج  معزولة، خلاو ال طفال ديالهم هنا في أ رض الوطن

ذن غير  لعكس، حتى النفس ية ديال ذوك ال طفال وا ،عند الجيرانالوطن، اإ

 لو تما مشاو غير س ياحة وبقاو. ال بناء ديالي خلىالن كاي

ذن  ساعة  48التدابير اس تعجالية، الآن قلتو أ نه ابتداء من واحد  خصاإ

ة، راه هاذ بالوضوح وتدار جدولة زمنية يعرفوها جميع المغار  صغتبداو، فخ

عد هاذيك ديال رفع الحجر الصحي اللي دازت أ نه الجلسة اس تثنائية من ب

آش غادي نقول و الحقيقة،  وو يعرفغاب المغاربة خاصة كاين أ سر كذلك اللي أ

 كاين مشاكل اجتماعية. ،لك

المشكل ديال عملية فتح الحدود البرية، فكاين واحد العدد  ،كذلك

ب، واللي يا في المغر نقل البضائع عالقة هناب هائل من الس يارات اللي كتقوم 

 .وأ زمةة عيولادهم خارج الوطن وكيعيشو مشاكل اجتماخلاو أ  

دارية، هضرتو على هاذ الشي ديال التأ   شيرات واللي كذلك المواكبة الاإ

قامة ومجموعة..  كذلك يتعطى معطيات ويكون  خصتسالات لهم الاإ

وازات ديال الجدارية لاإ التنس يق مع هاذ الناس باش تسوية الوضعية ا

، أ شيرة، باش ما يكونش عندهم مشكل من بعد هنا مع السفراءالت ،ديالهم

ها سفارات أ نه ون واحد التنس يق، أ خذ ال سماء ديالهم ثم مراسلة ال يك

ها انت قلت أ نك اعلنتو على هاذ الشي من  .الاإشكال ل نه ماشي كلشي

ردوش البال  اغلط، كلهم م 31.000قبل، ماشي كلشي، ما يمكنش 

غلا علان أ نه سيتم اإ ق الحدود، فما بالك هاذ الوثائق الاإدارية، جوازات للاإ

لىخصانتهاء التأ شيرة، أ ش نو هو الاإجراء اللي ، فرالس  و يدير باش غدا اإ

احتاج ذيك التأ شيرة يرجع يقوم بالواجب ديالو أ ولا عندو تجارة ولا شي 
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 حاجة ما يلقاش مشكل.

شارة د ،وبالتالي علاش، دق أ ن يكون تضامن، ل أ رباب الفناياكانت اإ

؟ ت س ياحيةطاناخذوش هاذ الناس يمش يو لشي محالس يد الوزير، ما 

شراف  رجال أ عمال المغرب أ نهم يتضامنو بالفنادق ،كلشي مس تعد وتحت الاإ

جبارية التحاليل ديال  ديال الطاقم الطبي، سواء العسكري أ و المدني، وتتم اإ

دخالهم ع فنادق أ كادير،  الحدود ثم يتم الحجر ديالهم في برهاذ الناس هاذو، اإ

  السعيدية، طنجة، وبالتالي غنربحو الوقت.

لى برنا كان مشكل مادي راه كلشي تضامن، احنا المغاربة، الحمد لله، ع اإ

الدعم يتم على التضامن وتفتح واحد الصندوق خاص لهاذ الناس باش 

 الاإيواء وديال الآخر..ديال ومواكبة 

 د الوزير.يشكرا الس  

 :الجلسةالس يد رئيس 

 را الس يد الرئيس.شك

طار التعقيب.ادتعالكلمة للفريق الاس تقلالي للوحدة وال   لية في اإ

 :رحال المكاوي الس يدالمستشار 

 ئيس.شكرا الس يد الر 

 الس يد الوزير،

 الس يدة الوزيرة، 

 ن، يالس يدات والسادة المستشار 

نا باش نعبرو في الفريق بداية، نغتنم فرصة تواجد الس يد الوزير مع 

ا لن للوحدة والتعادلية وفي حزب الاس تقلال عن التنديد دياالاس تقلالي

هو  ر الشقيقة، والليبالتصيح ال خير اللي صدر عن مسؤول كبير في الجزائ

لحد ال دنى يفتقد ليعني لجمهورية، واللي هو تصيح مستشار ديال رئاسة ا

ها تكون بين بلدين جارين، خص للي ديال الدبلوماس ية وديال العلاقات ا

جلالة  لدياطابات الخمن خلال  ،اللي المغرب كان دائما كيمد يدو باشو 

 ديال باش نمش يو قدما ونبنيو الاتحاد المغاربي اللي في مصلحة ،الملك

 المنطقة.  شعوب

يغرفون في ال مثلة كيمش يو يعني المسؤولين الجزائريين دائما  ،مع ال سف

 خيرا لهم وللجميع. حات اللي لو فكرو فيها مزيان لكانوفي واحد المصطل

اليوم، طبعا نقدر المجهودات ر زيباش نرجع للسؤال ديالنا، الس يد الو 

ة وما لي قامت بها الدبلوماس ية المغربية فيما يتعلق بتدبير هذه الجائحال

واحد العمل على كان تكلمناش عليها بزاف خلال جميع تدخلاتنا، ولكن 

 دعم ومساعدة الاإخوان ت أ يضا فيزارة وعلى مس توى القنصليامس توى الو 

 ديالنا اللي بقاو عالقين.

نس تبشر خيرا بهاذ التصيحات اللي قلتو، الس يد الوزير، بأ ن  ،اليوم

ن كانعودة المغاربة العالديال غتكون بداية  كان عتقد ن  ،قين بالخارج، واإ

 ،التواصل أ يضاديال  قلة واحد التأ خر في هاذ العملية، ونعتقد أ نه كان

تواصل، هاذ  خصوحتى بالنس بة لهاذ المرحلة اللي جاية  التواصل مهم،

الحكومة بشكل عام، ماشي فقط على قطاع من  عبناه على لشيا

غاربة راهم التزمو وانخرطو القطاعات، ولكن الحكومة في التواصل ديالها، الم

ضرب بها المثل، بفضل بشكل كبير في القرارات الصائبة ديال المغرب التي ي

التواصل يكون مس تمر  خصات ديال جلالة الملك، ولكن التوجيهيعني 

  تكلمتو على الس ياق الس يد الوزير. كل المراحل، وبالتالي فيا دائم

راه كانت في فرنسا  مارس 15في  ،الس ياق اللي كان في ال ول اختلف

يطاليا كانت  حالة في النهار، في 1500حالة في النهار، اس بانيا  1000 اإ

 .في النهار، تبدل هاذ الشي 2500تقريبا أ و  3000

يطالي160، اس بانيا 200اليوم في فرنسا راه واحد  .. يعني 250ا ، اإ

هموش هاذ س ما كيف الحالة الوبائية تبدلت، وبالتالي اليوم المغاربة هاذ النا

 التأ خر اللي كاين ديال بلادنا، أ صلا على مس توى رفع الحجر بشكل عام

آسي، كما قالو بعض وعلى مس توى معالجة وضعية هاذ الن اس اللي عاشو مأ

ل كل شخص مأ ساة عائلية حقيقة ل نه واخا ديا الاإخوان، كل حالة حالة

 ر ديالو.نجوم، هذا ما كيعوضوش على العودة للديا 5في فندق  يكون جالس

هم يرجعو خص ثم كاين مشكل ديال المغاربة اللي بقاو هنا في المغرب و 

هوما شغل، وعندهم الحياة ديالهم، ما  قامة ديالهم، عندهم حتىلمناطق الاإ 

 ثة أ شهر خارج البلاد اللي ساكن فيها والرزق ديالوثلاى يمكنش الواحد يبق

 فيها، حتى هذا خاص يتوضع لو حل.

أ يضا ديال هاذ الشي ديال اللي غيرجعو بالنس بة ل ثم كاين القضية 

عد قليل على ين يرجعو لبلادهم. احنا غنتكلمو ب"مرحبا" والمغاربة اللي باغي

 ين في هاذ الشي.همساما م و الس ياحة والس ياحة الداخلية، وحتى انت

 هاذي بعض ال س ئلة، الس يد الوزير، كنتمنى تجاوبونا عليها.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار.

طار التعقيب  .الكلمة لفريق العدالة والتنمية في اإ

 رئيس تفضل.د الالس ي

 يل ش يخي:نب  الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

 كم على مختلف المعطيات التي قدمتموها.كر نش

لى أ زيد من ثلاثة أ شهر عندما قرر  كما ذكرتم، هذا المشكل يعود اإ

غلاق الحدود،  ،حفظه الله ،قرار شجاع وجريء لجلالة الملكبالمغرب  باإ

د هاذ الوضعية ديال ف الشدير الضروري نجم عنه مع ال سهذا القرا

الآن قضية رأ ي عام، الس يد الوزير، ت بحالمغاربة العالقين بالخارج التي أ ص 

ن معاناة حقيقية يومية، يكفي أ   -ت المداخلات من قبلي كما قال -وتشكل 
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للخارج باش يدوز يومين ولا ثلاثة  الاإنسان يتصور واحد الشخص مشى

و وبعيد على ال سرة ديالو وبعيد ى راسو حاصل تما، بعيد على وليداتأ يام ولق

 على الوطن ديالو.

 وزير،الد الس ي

هاذ الناس هو أ نه ديال عاناة المأ ن الذي يعمق من بنحن كذلك نعتبر 

توالى أ ن المشكل س يحل في القريب منذ حوالي شهرين التصيحات الرسمية ت 

لين، كان تقال من طرف مسؤون مشكل حقيقي، كي يالعاجل، بمعنى كا

آخرها ت شكل لم ا الس يد وزير الداخلية في ال س بوع المنصم بأ نديال صيح أ

 تقال لهاذ الناس.ي ك غيتحل في القريب العاجل، في كل مرة 

في  هذاك المواطن اللي هو كيتواجدديال نفس ية ال لنا أ ن نتخيل 

كان مشكل الخارج، كيفاش كيتلقى هاذ الشي، ولذلك أ نا كنعتبر فعلا 

 ته.تواصلي حقيقي ينبغي معالج 

م مكانياتنانيكاتزداد المعاناة ملي كنشاهدو فعلا بأ نه دول تقل اإ  ،اتها عن اإ

ومنظومتها الصحية هي منظومات متواضعة، ولكن رغم ذلك ملي اتضحت 

لدول اللي فيها هاذ العالقين، ملي ملي توقف الحجر الصحي في ا ،الصورة

لم يعد  ،لصحيلنا على بعد يومين من رفع الحجر اولينا احنا تقريبا باقي 

ة، فعلا هي برمجة مهمة اليوم مجبر مبررا أ ننا عاد اليوم مازال كنتكلمو على 

المزيد من الوضوح،  خصلكن أ نا أ تصور أ نها غير كافية، كيتعلن عليها، و 

ديال عودة الة في التفاصيل المرتبطة بهاذ العملية ديال المزيد من الدق خص

لى أ رض الوطن  اربةالمغ  تهم.تنتهيي معاناكي اإ

ا كذلك هي لهق المسأ لة الموالية، الس يد الوزير، اللي بغيت نتطر 

العالم اللي حتى هما حصلو هنا في مغاربة ديال  ،المغاربة لديا وضعيةال

د من الدول المغرب، وما أ كثرهم، كاين ناس اللي عندهم العمل ديالهم في عد

 بالنس بة لهاذو كنتمنى أ نه فعلا حتى ،دد من الطلبةال وربية وغيرها، كاين ع

لى ال راضي ديالهم. كيل يكون واحد المخطط، واحد البرنامج واضح  يرجعوا اإ

ت، بصفتكم وزيرا تشرفون على اكنس تغل هاذ الثواني كذلك اللي بق

فريقية،  ذا جلالة الملك فيما يتعلق خاكي أ نوه بالمبادرة اللي قطاع الشؤون الاإ

 ة جائحة كورونا.لاإفريقي في مواجهلتعاون والتضامن ابتعزيز ا

بة، س تكون مطبوعة بكثير ع ص  س تكون مرحلة لا شك ،المرحلة المقلبة

 هاذ الوباء على المدى المتوسط. لديا رسالم يقين فيما يتعلق بالالمن ا

لى تعزيز هذا البع ،فعلا فريقي نتمنى أ ن الحكومة فعلا أ ن تسعى اإ د الاإ

 نا.د مهم بالنس بة لبلاع  ل ن هذا ب   ،خلال هذه المرحلة

 شكرا لكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .رشكرا الس يد المستشا

طار التعقيب  .الكلمة للفريق الحركي في اإ

 ن.تفضل مولاي عبد الرحما

 ريسي:الدن عبد الرحما الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 الس يدة الوزيرة،

خواني المستشار   ن،ياإ

 المستشارات،  اتيأ خو 

ذ بعو، الس يد الوزير، ال جوبة ديالكم فيما يخص هانا كنت في الحقيقة، واح 

عادة المغاربة العالقين بالخارج، فعالاإ  لا أ نه تدار واحد المجهود شكالية ديال اإ

مجهود اللي يحترم واللي في الحقيقة كان من الضروريات  ،كبير، الس يد الوزير

 خذو.ها تاخص ن الدولة ديالنا أ  

ما  ..فعلا فين كان الاإشكال؟ كان عندناحاليا، الس يد الوزير، الناس 

 ،مختبر 21وانتوما كتهضرو كاين  ، دبا الحمد للهاتبر كانوش عندنا مخت

هلنا أ  ، عندنا واحد المسائل اللي ت17.000القضية ديال التحاليل وصلنا ل 

لمشكل مع هاذ ا ا نتعاملوايدة باش يمكن لنأ ننا تكون عندنا واحد الجرأ ة ز 

 هذا.

باش هاذ الجرأ ة الحقيقية اليوم  ،الس يد الوزير ،طالب بهوأ نا اللي كن

بوهم على أ ساس أ ننا باش تجاو  ،الس يد الوزير ،كلشي كيتس ناكم تجيو لليا

نلقاو أ جوبة حقيقية لهاذ الناس اللي هما عالقين، وملي تنهضرو على الفئات 

ضروري  ،ة الس يد الوزيرتى على الطلبة راه فئات هشالهشة كنهضرو ح

للي ا لكالمسأ لة هاذي، ل ن كاين واحد المجموعة ديال الطلبة كذ يدخلو فهاذ

شكاليات كبيرة  .عايشين اإ

أ ن هاذ الشي خصو يتدبر بواحد  ،الس يد الوزير ،أ نا متفق معاك

ن شاء الله البركتس تعما و ولكن احنا وانت ،الطريقة محكمة نامج رضو علينا اإ

لى بقيناينا كيبان ل  ،ديالكم  600حتى ل  300بديتو ديال فالبداية كيف ما  ..اإ

بغينا أ شهر،  8أ شهر ولا  5نا واحد خص ا ينيبان ل ادي غ ،اللي غادي تجي

 البدايةالناس من فمكم بأ ن هاذ الطريقة دلناس اليوم ويسمعوها ا ذهاو ل تقول

ولو قتبغينا  ،الطريقة ديال التعامل مع استرجاع هاذ الناس هاذو ..ديال

ولكن راه غادي يتم  ،باش احنا باديين كبدايةللناس حقيقة أ ن هاذ الطريقة 

 هية تجيب هاذ الناس هاذو، ل نوى ديال الطيارات اللي غادس تلم الرفع من ا

لى ما  بغيناش مشيناش وخرجنا بهاذ التصيحات الناس غادي تحبط وما اإ

كم أ جوبة على هاذ معنا عند ،الس يد الوزير ،حاضرين ماو يكون الاإحباط وأ نت

من خلال هاذ اللقاء هذا يوصل و ل للناس من خلالكم بغينا يوصالشي، 

 الناس بأ نه راه كاين واحد العمل كبير اللي كيتوجد. ومئننط و  للناس

كاين الحمد لله  ،بغينا كيف ما قلتو قبيلا ،الس يد الوزير ،كذلك

فعوض ، دياولنا (les hôtels)المسائل كثيرة اللي يمكن نتعاونو بها يجيو 

 الله ،ما شارفين عليهاو ئات هشة والمناطق اللي أ نتاللي هي ف  6052ذيك 

باش  ،نهار ت والسفارات خدامين ليلوالاإخوان فالقنصليا ،يربخ كميجازي

شكاليات لا مالية ولا اقتصادية ولا صحية، أ ن  هاذ الناس ما يوقعوش في اإ
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 les)يو ا يج ينين تمفين كا (les hôtels)هاذ الناس ما فيها باس ذوك 

hôtels)  خل  كيف ما قال ا - المغرب ونشرفو عليهم جميعا في ياهنانا دياول 

الحمد لله، هاذي جائحة  و بعضياتنا في كل شئتضامناحنا ن  ،كتضامن –

واحد ما عندو جواب عليها، هاذي جائحة اللي جات بواحد الوقيتة  حتى

 كلشي ولا.. اقتصاديا ما.. دواح حتىو  ،واحد ما داير بحسابها حتىاللي هي 

 غادي ناأ ن  ،الس يد الوزير ،لا يعني فيه الاإشكال حاليا، ولكن هذا عندنا

الس يد  ،بغينا منكم واحد الجرأ ة أ كثر ،الشوية وبالتراتبيةواحد نمش يو ب

بغينا تسمع اليوم لهاذ الناس اللي هما عالقين ل نهم متبعينا جميع و  ،الوزير

 الناس خارج الوطن.

لى ماإ الاقتصاد ديالنا راه كاين  ،حاجةثاني  ش الحدود التحا شكالية اإ

مليار ديال الدرهم اللي كتدخل، الس يد  64 ،جبالنس بة للمغاربة ديال الخار 

آخر على المسأ لة ديال  ،الوزير لى مشات غادي تزيد مشكل أ هاذ العام اإ

 ..هاالس ياحة اللي كنعيش 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 وقت، شكرا لكم.اليى انته 

طار التعقيب ،ق التجمع الوطني لل حراريفر  ،الكلمة لكم  .في اإ

 تفضل.

 :لحسن أ دعي الس يد ارتشالمس 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم، 

لا أ ن مسؤوليتنا الس ياس ية  أ شكركم على كل المعطيات التي تفضلتم بها، اإ

ينتظرون  الذينء المواطنين لاهؤوال خلاقية تقتضي أ ن ننقل لكم بأ مانة رسالة 

لىمحددة و  دقيقةكم اليوم تحديد جدولة زمنية نم  ي هم الذبلد لاإرجاعهم اإ

 افتقدوه لما يقارب الثلاثة أ شهر.

ن المجهودات الكبيرة والس باقة التي قامت بها بلادنا والتي جعلتنا  اإ

حفظه  ،مفخرة بين الشعوب وال مم بفضل حنكة وتبص صاحب الجلالة

 ،هذه الصورة البراقة واللامعةش معها السماح بتلطيخ وخديمكن  لا، الله

يواجهون  ،زالوا يعانون في بلاد المهجر لا امواطن 32.000فأ زيد من 

مصيرهم المجهول ويستنكرون الضبابية الكبيرة التي تلف هذا الملف والتكتم 

 الشديد الذي يرافقه.

 الس يد الوزير المحترم،

ن معاناة هؤلاء المو  هات ة الج منهم لمراسلة كاف ا دفعت عددنيناط اإ

لتواصل الاجتماعي في وام المسؤولة وصياغة عرائض واللجوء لوسائل الاإعلا

، وهو ما من شأ نه أ ن يبصم نقطة سوداء في لحظة اجتماع وتلاحم وطني

 .مسار تدبيرنا المحكم والرصين ل زمة فيروس كورونا وتداعياته

ننا في فريق التجمع الوطني ل ات نثمن مبادرات بعض القنصلي ،ارحر ل  اإ

يواء مجموعة من المغالم العالقين، وهو ما ساهم  بةار غربية بالخارج التي تكلفت باإ

لا أ ن ذلك ظل محدودا في التخفيف من ال عبا ء المادية ولا س يما النفس ية، اإ

 جدا.

 الس يد الوزير المحترم، 

ص أ مل بأ ن صيب  مواطنونا عالقون بالخارج ينتظرون منكم اليوم منحهم

محدد لبدأ  هذه العملية في أ فق الانفراج الكلي تاريخ وتحديد  ،الفرج قريب

ذا كان الشيء بالشيء يذكهذي وط فالمهاجرون  ،ره الصفحة نهائيا، واإ

س بانيا  نالعالقون داخل المغرب والذيالمغاربة  يقيم أ غلبهم في كل من اإ

لسكري ا رضومنهم نساء حوامل وأ مهات ومرضى يعانون من م ،وفرنسا

جراء تحال  لى اإ العيادات التي يتابعون فيها العلاج، ينتظرون يل في يحتاجون اإ

نسانية خاصة وأ ن عددهم غير كبيركذ منكم  .لك التفاتة اإ

 شكرا الس يد الوزير.و 

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد المستشار

طار التعقيب  .الكلمة للفريق الاشتراكي في اإ

 الس يد الرئيس. ،تفضلو

 :عبد الحميد فاتحي تشار الس يدس الم 

 ،لوزيرلس يد اا

والقنصليات والسفارات في  رةزالا ننكر بتاتا المجهودات التي بذلتها الو 

وجاء في  ،تسهيل والتخفيف من حدة المعاناة ديال المغاربة المقيمين بالخارج

ية الصحية أ و ت سواء من الناح التدابير التي اتخذ ،بطبيعة الحال ،عرضكم

قا أ ولاإيواء ا  .أ و. امةلاإ

البداية ديال عرضكم من بين  فيتكزات جا فالمر  ،رالس يد الوزي ،لكن

ج حظيو لمغاربة العالقين بالخار الشمولية، ولكن نعتقد أ ن مع ات زاالمرتك

ه القضايا ال خرى الوطنية، من حيث الفعالية، ب تبنفس المنطق اللي تعالج

لمغاربة أ ن ملف ا تبروبالتالي نع  ،من حيث النجاعة ومن حيث السرعة

 عةولكن بنفس السر  ،ليس الجدية ،ذ بنفس الجديةارج لم يؤخالعالقين بالخ

 تي أ خذت بها القضايا ال خرى.الفعالية الو 

رتباك، غياب وحدة الخطاب لدى اإ واللي خلق عندنا  ،لاحظناكذلك، 

أ عضاء الحكومة، داز وزير الصحة، داز وزير التربية والتكوين، داز وزير 

الس يد رئيس  ،ن هاته المنصةة، داز الس يد رئيس الحكومة، ملياخ الد

طار مناقشة البيانات التي قدمها حول  - ماي 19أ عتقد يوم  - الحكومة في اإ

ما بعد رفع الحجر الصحي، بأ ن سيناريو عودة المغاربة العالقين بالخارج جاهز 

 .قالها الجميع منذ شهر أ بريل "عما قريب"وهذه  ،والفرج عما قريب

العالقين في سبتة بالمغاربة  ،قلتو كيف ما ،صحيح بدات العملية ،يومل ا

آ  كنومليلية والجزائر، ل يوم أ كثر من خر طائرة حطت في مطار وجدة راه ال أ

 .يوم 15
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نعتقد أ ن المعاناة كبيرة ديال هاذ الناس، المعاناة  ،الس يد الوزير ،لذلك

اك مواطنين هنن ولك ،ليس فقط من حيث المعاناة ديال البعد ،كبيرة

 ،العمر ليزوروا أ هلهم ود أ تيحت لهم فرصة فيبسطاء ذوي دخل محد

طار التبادل أ صبحو  ،قينعال اأ صبحو  عالقين، يعني  اطلبة مشاو غير في اإ

عيات ديالها دالكن المعاناة تتضاعف والت ..كلهم ،مقاولين، برلمانيين، موظفين

لى ال سركت  .كبر عندما تصل اإ

المعاناة، لذلك ثلاثة أ شهر وهي كتعيش هاذ رب قاي هناك أ سر اليوم ما

بالتأ كيد المقاربة لا  ،حد ينكرهأ   لالوزير المجهود اللي تدار مجهود الس يد ا

نختلف عليها، ولكن أ عتقد أ نه اليوم عندنا أ وضاع صحية تبشر بال مل 

 ذاتعامل فهال ال مر  وتبشر بأ ننا س نخرج من هذه الجائحة، والذي يقتضي

سرعة ونجاعة وفعالية حتى  اللي شرحتو لينا أ ن تكون هناك ةجيالاإستراتي 

خو  لى وطنهم.العالقين في الخارج ليع ناان يكون هناك أ مل ل خواتنا واإ  ودوا اإ

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد المستشار

 .الكلمة للفريق الدس توري الديمقراطي الاجتماعي

 تفضل الس يد المستشار.

 :انيالملودي العابد العمر  ار الس يدالمستش

 .شكرا الس يد الرئيس

 ،لس يد الوزيرا

خلال المداخلة ديالكم، من تفضلتو بها كنشكروكم على الاإيضاحات اللي 

يجابي  تكم كانكلم  فيأ ن على لكن الس يد الوزير ما نأ خذ هو  على أ ن الوضع اإ

المغاربة اللي تم وكذلك  ،بالنس بة للوضعية الصحية اللي كتعرفها بلادنا

رجاعهم ، 7 دد قليلومليلية والجزائر بأ ن المصابين كان الع من سبتة لا اإ

الدولة باش  هعلى أ نه الوقت اللي تتوج 30.000كذلك العدد اللي تنقولو 

ما يكونش ذاك العدد من المغرب تقوم بالاإرجاع ديالهم والترحيل ديالهم 

 .وبالتالي كينخفض

، كل واحد المجموعة اللي هما باقيين عالقينالدولة كتصف على  ،كذلك

ل ن كانت تكون أ كثر دقة  ،زمنيةال تناسبش مع الجدولةا هاذ الوضع هذا م

 .وأ كثر تحديد

كنطلبو منكم باش تكون واحد الشجاعة وتكون  ،الس يد الوزير ،لهذا

 واحد الجدولة مرفوقة بالعدد خلال كل مرحلة من المراحل.

 شكرا الس يد الوزير.و 

 رئيس الجلسة: الس يد

 .شكرا الس يد المستشار

طار التعقيبيمقراأ خيرا الكلمة لمجموعة الكونفدرالية الدو   .طية للشغل في اإ

 تفضل. ،الس يد الرئيس

 :المبارك الصادي المستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير،

بة ر المغابناء ل   ،فالحقيقة لا أ عتقد أ نكم اس تطعتم أ ن تشفوا غليل الجالية

 ولا حتى نحن في هذا المجلس، ،ولا أ سرهم ،ولا المتتبعين ،العالقين بالخارج

قي ومن المعقول ومن المقبول أ نه هاذ الرد في أ واخر شهر ل نه كان من المنط

أ بريل أ و في بداية ماي، حيث أ نه الحالة الوبائية كانت يمكن أ ن تكون 

آنذاك  عادة العالقين بالخارج، حاجزا أ مام باش ناخذو هاذ المبادرة باإ يعني أ

ون مؤكد وأ نه ء يمكن يكشي ، يؤكدال سف هاذ الملف يؤكدلكن مع كامل 

وما قاداش  ،ندهاش قرارات في يدهاما ع  ،ال سفمع كامل  ،الحكومة

وتخبرهم على ال قل  ،تعامل مع المغاربة بنوع من الشفافية والجرأ ة والشجاعةت 

ل نه  ،كل الوزراء ديال هاذ الحكومةبالحقيقة، ل نه كان عليكم الس يد الوزير و 

القريب " يجية وهاذ الملف في عندنا استرات  الوزراء كيجيو وكيقول لككل

أ كثر من شهر دبا ولا شهر والزيادة  "القريب العاجل"هاذ ، "العاجل

 ."القريب العاجل"و

 ،الس يد الوزير ،ما كاينش شي عمل ،نحن نعرف جيدا كاينة صعوبات

كومة ، الحكومة تدارت باش تعالج الصعوباتوالح ،ما فيهش صعوبات

نها تفك المشاكل ديال المغاربة، ل نه وتلتزم أ   تدارت باش تعالج الصعوبات

جميع الاإجراءات  ، المنطقي ومن غير المعقول ومن غير المقبول اليوممن غير

 .كلشي كيقول متحكم فيها ،الوبائية اليوم

لى قارننا المغاربة العالقين بالخارج ب واحد الفيرمة اللي كتشغل واحد واإ

تشار ديال الفيروس، اليوم ديال العاملات اللي كتكون بؤر ديال الان العدد 

لى كانت ال ولوية الصحية للمواطنخصو يكون عندنا منط ات ق واضح، اإ

لى كانو والمواطنين هاذ المغاربة والمغاربة اللي داخلين  نمش يو فهاذ الاتجاه، اإ

 ،عالقين بالخارجلهم وهما وأ زواجهم وكل العائلات ديا همءلوطنهم وكيتبعو أ بنا

شركة يدخلو للمغرب والعالقين بالخارج طر ديال بعض ال  يمكن أ نه كيشوفو 

 .فيهم حتى شي قرار اذا اتخم

لى كانو كيتس ناو حتى يترفع الحجر الصحي ون  تس ناو حتى نفكو اليوم اإ

جة، الحكومة ينبغي حاحتى راه الحكومة ما دارت  ،الحدود ما بين البلدان

كنحسو بالقيمة وهنا  ،اس تثنائية مع القضايا المس تعجلة أ ن تتفاعل في ظروف

لى كان عمل ديال المواطن والكرامة ديال المواطن  والعمل ديال الحكومة اإ

ما عندكم ولا  ،الس يد الوزير ،واليوم كتأ كدو ..جيد، أ ما تكون عندنا نظرة

غير هاذ الشي اللي قلتو لينا ديال من  ،ولا تواريخ مضبوطة ،خطة واضحة

س بانياال الله أ علم  ،لخارجطنين العالقين باالمواطنات والموا ، جلعالقين في اإ

 .فوقاش غادي يرجعو.

 د رئيس الجلسة:الس ي

 شكرا الس يد المستشار.
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 .أ ستسمح ،الس يد المستشار

 .أ عطي الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على التعقيبات

 8قد أ عت ،في حدود الوقت المتبقى ،الوزير الس يد ،تفضلو للمنصة

 تفضل.ديال الدقائق، 

 وزير.الس يد ال تفضل

 ج:الخارجية والتعاون الاإفريقي والمغاربة المقيمين بالخار  الشؤونالس يد وزير 

شكرا للس يدات والسادة المستشارين على الملاحظات والاقتراحات 

 اللي جات. ديال النقط 5ولا  4والانتقادات، نجاوب على واحد 

اه وبالتالي خصها تبدا العملية، العملية ر  كيتقال بأ ن الوضعية تحسنت

لى تحسنت الوضعية بأ ن بدات، ما عرفتش علاش ما بغيناش ندخلو فبالنا  اإ

 ةماي، وبالتالي ما عرفتش انطلاق 15بريل العملية بدات في فنهاية أ  

يالها من البداية قلنا أ نه راه كاينة العملية، الترتيب ديالها والتدرج د ،العملية

تالي العملية كاينة بال ولاس تعدادات، باور الحالة الوبائية ومرتبط بتط

ة تغير الوضعي( هاذ التحسن، هاذ justement) ،ت بعين الاعتباراخذاو 

 ،من بداية مايواليوم احنا أ حسن  ،حد الوضعية كتحسن ماالوبائية، 

ذ الجرأ ة غتكون أ كثر ل ن وها ،كتزداد وتيرةال ،(le 15 mai)أ حسن من 

 بائية هي اللي كتحكم فهاذ العدد.الوضعية الو

خرى اللي جات كثير هي الجدولة الزمنية، بحكم العمل ديالي نقطة أ  

راه عندي حتى شي دولة كتقول  ما شفت ،أ ش نو كيديروكنشوف العالم 

أ ننا غادي نمشي ل وكرانيا غادي نهز الناس، كاين تصور بأ ننا احنا اخترنا غدا 

وغادي نديرو س بانيا غادي نمش يو لاإ  ،ئرلة، سالينا الجزانمش يو دولة بدو

س   نمش يو من بعد غادي لتركيا و  وغادي نمش يو من بعد ،حتى تساليبانيا اإ

 .لفرنسا وغير ذلك

س بانيا انطلاقا من هاذ احنا غنبد  وغادي نبقاو في ،ساعة 48او فاإ

س بانيا حتى نساليو لى  ، درنا فالجزائربحال اللي ،اإ دول وغنمش يو من بعد اإ

لى كنتو كتنتظرو منيأ خرى واحنا   16ليكم بأ ن يوم  نقولغ  غاديين، أ ما اإ

هاذي مسأ لة اللي خلينا فيها واحد  ،يونيو فالساعة الثامنة غتكون طائرة

هاذي برمجة  ،la RAM)2(في علاقة في القنصليات وثانيا  ،أ ولا الهامش

 .تقنية مديورة

س بانيا يمكن يكون غدا فالعش ي( le vol) بحال دبا اليوم ة يمكن ديال اإ

واش  (les autorisations de survols)مرتبط ب  ،يكون بعد غدا

وقتاش غيجيو، مرتبطين بتحضير هاذوك  ،غيجيوناشا غيجيونا ولا م

واجدين والوثائق عاد كنشوفو الوثائق ديالهم، ل نه كاين اللي الناس يكونو 

واحد وما عندوش وثائق،  مهاجر سريتيقول بأ نه عالق وهو يمكن يكون 

ق العملية ويعني أ ن الناس تطلع ما بين انطلا ،التدقيق يعني كنبداو ..ددالع

للطيارة راه تتكون واحد اليومين ولا ثلاثة أ يام، وهذا علاش كاينة لجنة 

 
2 Royal Air Maroc 

فيها وزارة الخارجية، فيها وزارة  ،(la RAM)اللي فيها كل القطاعات فيها 

مجتمعة من الساعة  الليوغيرها اللي تتقوم و  ،ة الداخليةالصحة، فيها وزار 

س بانيا كيفاش غادة تتبرمج وغتعلنها مليةتشوف الع باش الرابعة   .ديال اإ

لى كانت شي دولة ،فوقاش غادي نجيبو الطلبة فأ وكرانيا ،لكن كتديرها  اإ

هاذ الطائرة وقتاش، كاينة ديال ما كاينش جدولة زمنية تقنية  ،قولوها لينا

كاين أ كبر عدد ديال هاذ  حددنا فينأ نه ور هو أ ن المغرب اختار تص

اشة كانت في سبتة نا فين كاينة درجة الهشاشة، الهشوحدد ،العالقين

قلنا هناك  لهذا ،لجزائر، كانت الاعتبارات متعددة فاومليلية المحتلتين

س بانيا كاين حالات من ذاك  وفي ،س بانيا اليومأ ولويات، كاينة في اإ  اإ

 ،وغيرهم (Algésiras) فاللي كاين ناس  ،لات اللي فالضيعاتالعام

ما شفتهاش فشي  يذها أ نا قلت لكدولة، ولكن اللي كتحدد الج يهاذ

 دولة ديال جدولة زمنية دقيقة.

س بانيا حتى نساليوها،  ول ليكم اليوم هو أ ن غادي نبداو فينقك اللي  اإ

ومن بعد فرنسا  ،ومن بعد غنمش يو لدول الخليج ،من بعد غنمش يو لتركيا

 هنايا اتسفار  شفت أ ناأ نه  ،يااخترناش احنا ام ،هاذي الجدولة، وغيرها

السفارة  ؟ساعة كتقول لينا واش ندير طائرة 48كتبقى فالمغرب يعني سفارة 

 .البريطانية ولا السفارة الفرنس ية وغيرها

واحد الجدولة ش نو غتدير فرنسا  تمشيش غتلقىا ش مكاينا م ،ولكن

ش نو  ..نا فاش نكونوهاذي خص  (donc)للمغرب في شهر يونيو، رحلات ك

لى كان تصور فالتصور واضحطالبين منا بالضبط،  بدات بدينا فيه و و  ،اإ

 العملية انطلاقا من هاذ المسائل فين كاينة الهشاشة وغتس تمر.

المغرب اختار  ..أ نا هاذ المقارنات ،كانت دول أ خرى الليمسأ لة أ خرى 

جباري أ نه الناس اللي كترجع تدوز في حجر ب تفكير عدس ياديا وب صحي اإ

لطيارة غادي نجيبهم با أ خرى اللي تتقول ما كنقارنوش أ نا بدولةجماعي، 

هاذ يمكن أ قل منا ولا أ كثر منا ، وونحطهم وكل واحد يتحمل مسؤوليت

ا ة أ نا قلت الجواب كان مغربي، مولكن المقارن ،في الاإمكانيات الدول

 .ش بحال الدولكنديروا كنقلدوش وم

دول هاذ الناس اللي كيعودو، ل النفقات ديال المغرب اختار أ نه يتحم

تبس يطية،  تندخلوش فواحد المقارناا فمما دارتهاش، وبالتالي  أ خرى

لى كان شي واحد تيقول بأ ن هاذ الناس يرجعو وما  المغرب اختار، اإ

 .ىهاذي مسأ لة أ خر ( les testsب )الصحي الجماعي و يدوزوش فالحجر 

ن الناس نديرو ليهم أ  ب ،ين هو هذااللي كا( le protocole)احنا اليوم 

فالطائرة ومنين ينزلو  ويكون أ نهمأ ثناء لضمانات قبل ما يطلعو للطيارة، ع اكا

لى كانت قررت  9 أ يام ديال الحجر الصحي الجماعي، وهاذي دول أ خرى اإ

ديالكم ووصلو ( le billet)  الآلاف وتحطهم وتقول ليهم خلصوتهز حتىأ نها 

بالتالي هاذ هذا اختيار، ماشي اختيار ديال المغرب و ،للمطار الله يعاونكم

المقارنات أ نا كنظن بأ نها تبس يطية كثير وكتعطي واحد الانطباع اللي هو 

خاطئ، على أ ن المغرب كيتعامل بواحد النوع ديال التراخي مع هاذ 
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 .بينما لا ،وضوعالم

تار بأ ن المغرب اخ  ،ا أ ننا نقولو الحقيقةالمسؤولية كتقتضي منا جميع

ما  هاذ المسأ لة هاذي واحد المنطق، يا فالتدبير الداخلي ولا فالتدبير ديال اإ

ما نقولو و  ،ووكل واحد يتحمل مسؤوليت ،ناقشوه ونقولو غالطن هاذ المنطق  اإ

طار هاذ المنطق يمكن نديرو أ حسن، ولكن  ،لا منقولوش المنطق غالط في اإ

لى كانت مكانيات دخلات دولة ما نعرف شكون هي ما عندهاش الاإ  بأ ن اإ

هذاك  ،وكيفاش تعملات معاهم ،نو دارت بيهمش  ا ،كاع المواطنين ديالها

 مشينا فيه.اختيارها، لكن المغرب عندو الاختيار ديالو و 

نا بغي ل ن  300بدينا ب ما كاينش سقف،  ،قلتها ونعاود نقولها ،العدد

كانش أ كثر ما  ،مليلية المحتلة اللي كانت في 300لاه لقينا وفعلا يا ،نجربو

 ..بالعكس

 د رئيس الجلسة:الس ي

 .الوزيرشكرا الس يد 

آس يديتفضل، كم  .، تفضلل أ

 ، تفضل.الفكرة ال خيرة الس يد الوزير

 ج:الخارجية والتعاون الاإفريقي والمغاربة المقيمين بالخار  الشؤونالس يد وزير 

 ،96ديال الناس لقاو  200بو فسبتة ولا فهذا امشاو باش يجي  ،مثلا

من  700يو نجيبو يمكن كنمش  ما غاديش نجيبو العدد أ كثر، دبا راه تنقولو 

س بانيا ذن حتى ال  اهي اللي غنلق 400 غنجيبو يمكن ،اإ عداد مرتبطة و، اإ

 les)ماشي غير نلقاو  ..ش نو نقدرواش نو الاإمكانيات اللي كاينة و با

hotels)،  هاذيك كايننديروهم فيهم، و (un dispositif) ه كل

(derrière)، اللي د شي ح يعني خص ملي ينزل ذاك الس يد فالمطار خص

ه ويتأ كد بأ نه غادي يمشي لواحد الفندق اللي فيه الترتيبات ال منية، ب يتكلف

 ،(le test) بأ ن كاين فريق طبي اللي غياخد لو ،الترتيبات الصحية فيه

لى بان  ،ال ول( le test)وبأ ن غيتدار  يجابية خص يكونأ ن بواإ  نتيجة اإ

 مع حقيقاتت ال دير ه واللي ي( اللي غيتكفل بun dispositifعاود ثاني )

العملية ماشي عدد الفنادق، العملية فشكون هما المخالطين ديالو، وبالتالي 

 ؟بغينا نتحكمو فيها ولا لاأ ن المسأ لة هي 

آخر حاجة آس يدي؟هي أ  .. نعم أ

 د رئيس الجلسة:الس ي

 .لوزيرالس يد ا تفضل

 الفكرة ال خيرة.تفضل، 

 ج:والمغاربة المقيمين بالخار  الخارجية والتعاون الاإفريقي الشؤونالس يد وزير 

آخر نقطة هي فيما يتعلق بالمغاربة العالقين فالمغرب، المغاربة العالقين  أ

اللي خرجات وحلينا احنا وخا  31.000قلت  ، أ نافالمغرب تدار مجهود كبير

سفارات ديال دول أ جنبية هي اللي كتنظم ال ع ل هو تعامل مالتعام

 ،ية فالوزارة اللي كتلقى هاذ الطلباتل ومع ذلك فتحنا واحد الخ  ،الرحلات

كون عندكم شي رحلة هاذو عندهم ي لماوكنهضرو مع السفارات وكنقولو ليهم 

 .ال ولوية

يطاليا راه غتدير ،دبا رحلنا ،وفهاذ الاإطار باخرة تدير يعني ( ferry) اإ

مشات والشي  30.000للمغاربة اللي عالقين، وبالتالي كاين مجهود  فقط

طار هذا.غا خر حتى هوالآ   دي يكون فهاذ الاإ

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الوزير

وننتقل ل س ئلة ، على المساهمة في هذه الجلسة الدس تورية ونشكركم

التقليدية والنقل  الموجهة للس يدة وزيرة الس ياحة والصناعة الثانيالمحور 

 .الاجتماعيالجوي والاقتصاد 

أ هم التدابير المتخذة " والمعاصرة حول البداية مع سؤال فريق ال صالةو 

آثار التقليدية للتخفيف من تداعيات لدعم قطاع الس ياحة والصناعة  جائحة أ

 ."كورونا

 .يحميداالسي  ،تفضل الس يد المستشار

 :امحمد احميدي المستشار الس يد

 .لس يد الرئيسشكرا ا

  ،الس يدة الوزيرة

قطاع الس ياحة والصناعة ما هي التدابير المتخذة من طرف الوزارة لدعم 

 التقليدية والطيران المدني؟

 شكرا.و 

 الس يد رئيس الجلسة:

 .الس يد المستشارشكرا 

تداعيات فيروس كورونا وتأ ثيره على القطاع "السؤال الثاني موضوعه 

 ".الس ياحي

ادة المستشارين من الفريق الاس تقلالي للوحدة الكلمة ل حد الس

 .والتعادلية لبسط السؤال

 تفضل.

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 الس يد الرئيس شكرا.

 ،الس يدة الوزيرة

نقاذ قطاع الس ياحة؟ما هي التدا  بير التي تنوي وزارتكم القيام بها لاإ

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد المستشار

نعاش القطاع الس ياحي "ثالث موضوعه السؤال ال  ستراتيجية الوزارة لاإ اإ
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 ".جائحة كورونا والتخفيف من تداعيات

 .السؤالالكلمة للس يد المستشار من فريق العدالة والتنمية لتقديم 

 السي حامي الدين تفضل.

 حامي الدين: ليعبد الع المستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 ،الس يدة الوزيرة المحترمة

نعاش قطاع الس ياحة بعد ما ما تعرض له من تداعيات  هو تصوركم لاإ

 التي نعرفها جميعا؟على ضوء الجائحة 

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد المستشار

نقاذ الموسم "السؤال الرابع موضوعه  ،فس المحوردائما ن التدابير المتخذة لاإ

 ".روناالس ياحي ودعم الصناعة التقليدية في ظل تداعيات جائحة كو 

دريس  تفضل. ،مولاي اإ

دريس حس ني علوي المستشار الس يد  :مولاي اإ

 الرحمن الرحيمبسم الله 

 الس يد الرئيس،

 الس يدة الوزيرة،

نعاش قطاع الس ياحأ سائلكم حول التدابير ا ودعم الصناع  ةلمتخذة لاإ

 التقليديين في ظل الحجر الصحي وما بعده؟

 ،الس يدة الوزيرة

بها، ولكن الس يدة الوزيرة فليكن  لي كتقومونشكركم على المجهودات ال

ل ن الناس ما لقات باش  ،كارثة عظمى في علمكم أ ن الصناع التقليديين في

تخلص الكراء، الصناع التقليديين راهم في حالة مزرية خصكم تشوفو كيفاش 

لشينوا اتحلو المشاكل مع هاذ الناس، ل ن كان عندنا مشكل ديال تديرو 

 .حاليا كورونا دباو  ،ينالتقليدي اللي غزات الصناع

ه ل جل هاذ الصناع مو بشي مجهود تقو  ،الس يدة الوزيرة ،كنطلبو منكم

 ،ل ن راه تيبيعو حوايجهم، الصالونات سادين، المقاهي ساديين ،التقليديين

تشوفو هاذ  ،الله يجازيكم بخير الس يدة الوزيرة ،كلشي ساد، كنطلبو منكم

 .الشي

ت ليكم رسالة ولا زلتم لحد الساعة ما في أ نا صيفطونظرا للوقت غير الكا

 ..باش ، فيها تشخيص الصناع التقليديين كلهجاوبتوناش عليها، درنا ليكم

كنطلبو منكم باش تردو لينا  ،الله يجازيكم بخير ،ل ن الوقت غير كافي

زال اأ نتم مو  ،الجواب ديالها، ل ن رئيس الحكومة كتبنا لو رسالة وجاوبنا

 .الجواب ديالكمتظرو ن كن 

 شكرا.و 

 

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد المستشار

جراءات والتدابير التي اتخذتها الوزارة "موضوعه  اليو السؤال الم الاإ

خاصة وأ ن هاذ القطاع يعد  "19-كوفيد"لمواجهة تداعيات فيروس كورونا 

 ".من أ ول القطاعات المتضررة

الوطني لل حرار لتجمع الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق ا

 .لتقديم السؤال

 تفضل الس يد الرئيس.

 :د البكوريمحم المستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 نفس السؤال. ،الس يدة الوزيرة

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد المستشار

نعاش منظومة الس ياحة الداخلية "والسؤال السادس موضوعه  دعم واإ

 ".زمةوالدولية للحد من تداعيات ال  

ل حد السادة المستشارين من فريق الاتحاد العام لمقاولات الكلمة 

 .بالمغر 

 تفضلي. ،نائلةالمستشارة الس يدة 

 المستشارة الس يدة نائلة مية التازي:

 .شكرا الس يد الرئيس

 السادة المستشارون المحترمون،و  ،الس يدات

 الس يدة الوزيرة المحترمة، 

 ،م% من الناتج الداخلي الخا7.2ساهمت الس ياحة ب  2019في س نة 

وحوالي  ،ةأ لف مواطن في مناصب شغل مباشر  550وشغلت أ كثر من 

 .مليون في مناصب شغل غير مباشرة 2.5

ن القطاع قد كلف الكثير من الاستثمارات في  ،كما تعلمون ،اإ

العشرينيات ال خيرة وخصصت لهيكلته ميزانيات ضخمة، وجاءت جائحة 

أ لف مقاولة  11اذ تدابير حاسمة، اليوم أ كثر من كورونا لتلزمنا على اتخ

 .عم الدولةوضعية صعبة وتحتاج لدأ صبحت في 

ن التوقعات المنتظرة خلال الس نتين المقبلتين بالنس بة للقط اع اإ

نعم الس يدة الوزيرة ال رقام تمزق الكلمات، حيث يتوقع  ،الس ياحي مقلقة

 4000ل زيد من  أ لف منصب شغل والاندثار الكامل 200كثر من أ  ضياع 

 ،الملازمة مقاولة س ياحية، وس تعاني الفنادق والمطاعم والقطاعات الصناعية

بداعية وتنظيم التظاهرات والصناعة ال  تقليدية، كل كالصناعة الثقافية والاإ

هاته الصناعات جعلت من مدن كالصويرة، مراكش، الداخلة، أ كادير، فاس 

 وجهات عالمية معروفة.

 ،ترمةالس يدة الوزيرة المح
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ن مسارك وخبرتك يجعل المستثمرين والعاملين  توسمون فيكم خيرا ي اإ

 من خلال: ،ون منكم دعما قوياوينتظر 

طار من أ جل تق ،أ ولا - وية هذا القطاع الحيوي المصادقة على قانون اإ

 ؛ووضع الس ياحة في قلب النموذج التنموي الجديد

تدابير خاصة في  التنصيص على ،للمرحلة الاس تعجاليةوتأ هبا  ،ثانيا -

عادة فتح والتعجيل بتحديد التواريخ لاإ  ،مشروع القانون المالي التعديلي

 المجال الجوي.

 :لهذا نسائلكم الس يدة الوزيرةو 

لاإجراءات التي ستتخذها الحكومة للخروج من هذه ما هي التدابير وا

نعاشا لمنظومة الس ياحة الداخلية ،ال زمة الخانقة للقطاع الس ياحي  دعما واإ

 والدولية؟

 .الس يد الرئيس شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 .ةشكرا لكم الس يدة المستشار 

جراءات  ،الس يدة الوزيرة ،الكلمة لكم جابة على ال س ئلة المتعلقة بالاإ للاإ

 .الحكومية لمواجهة تداعيات فيروس كورونا على القطاع الس ياحي

 تفضلي للمنصة الس يدة الوزيرة.

عندك فيها ال جوبة والرد على  ،لوزيرةالس يدة ا ،دقيقة 18في حدود 

 .الس يدة الوزيرة، التعقيبات

 تفضلي.

 الجوي والنقل التقليدية والصناعة الس ياحة وزيرة ،فتاح ناديةيدة الس  

 :الاجتماعي والاقتصاد

 بسم الله الرحمن الرحيم

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يدات المستشارات المحترمات،

 ون،السادة المستشارون المحترم

أ تشرف أ ن أ قف اليوم أ مام مجلسكم الموقر فهاذ الوضعية وفهاذ ال زمة 

ثر كبير على الاقتصاد العالمي وعلى أ  واللي عندها  ،كنعيشوها جميعااللي 

الاجتماع وخاصة فالوطن ديالنا، واللي تضررو بها هاذ القطاعات اللي 

قليدية وكذلك النقل الجوي والصناعة الت  ،ذكرتوها واللي هي الس ياحة

 والاقتصاد الاجتماعي.

الوباء الصعب  بد أ ن نس تحضر هاذ الظروف ديال هاذأ ولا لا ،فهنا

هاذ الوضع نقدرو نهنيو راس نا بأ ن المملكة المغربية بقيادة والخطير، وأ مام 

اتخذت جملة من التدابير الحازمة  ،نصه الله ،جلالة الملك محمد السادس

جراءات الصارمة بما في ذلك اإ  علان  ،اللي تكلمنا عليها ،غلاق الحدودوالاإ واإ

جراءات اللي كان حالة الطوارئ الصحية والحجر الصحي،  نتيجة هاذ الاإ

طار صحة وسلامة المواطنين، فمهنيا هاذ القطاعات وا جب ناخذوها في اإ

اللي ذكرنها تضررو كثير بهاذ الظرفية الصعبة وعاناو وصبرو بوطنية 

كيعانيو من هاذ ال زمة والظرفية، والحال وبتضامن مشكورين، ولكن اليوم 

حال  ،نصه الله ، محمد السادسأ ن حكمة وتبص وبعد نظر صاحب الجلالة

ون تفشي هذا الوباء والحمد لله، وذلك من خلال النظرة الاستباقية د

جراءات المحكمة التي أ قدمت  ،حفظه الله ،لجلالة الملك وكذا التدابير والاإ

ملكية سديدة واللي كتسهر الحكومة على بلورتها  بتوجيهات عليها بلادنا

 باء.للس يطرة على هذا الو وتنفيذها

 الس يد الرئيس المحترم،

 ت الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،حضرا

لى اسمحتو لي ،فهاذ العرض الس ياحة  :نتطرقو للقطاعات ال ربعة أ ي ،اإ

العلم أ ن هاذ  مع النقل الجوي ثم الصناعة والاقتصاد الاجتماعي، مع

، تضررت بشكل كبير بسبب هاذ الوباء ،كيف ما قلنا ،القطاعات كلها

المؤشرات قبل ما يوصل الوباء ل وروبا ملي بدا ظهور أ ول فالوزارة منذ 

عملنا واحد اللجنات ديال التتبع واليقظة لمواكبة المهنيين في مواجهة  ،فالصين

 نقط: 3هاذ الجائحة وركزنا على 

آثار هاذ ال زمةموا ،أ ولا -  ؛كبة الفاعلين والمهنيين باش نخففو من أ

جراءات ،ثانيا - نفو االصحة والسلامة باش يمكن لينا نس ت وضع اإ

 ؛نفات منذ بعض ال يامااس ت منها ضبعوال ال نشطة 

عداد مخططات قطاعية مع تشاور بالفعل مع  ،المحور الثالثو  - يتعلق باإ

ن شاء الله ،هاذ المهنيين باش نخرجو  من هاذ ال زمة في أ قرب وقت. ،اإ

 :فيما يخص قطاع الس ياحة والنقل الجوي

في هاذ ال زمة غتأ دي  ،دث بيانات المنظمة العالمية للس ياحةفوفقا ل ح

% في أ حسن سيناريو 60انخفاض س نوي لعدد الس ياح عالميا كيتراوح بين 

لى  العديد من  ، حيث أ ن تدابير الحجر الصحي في2019% مقارنة ب 80اإ

لى فقد ،بلدانال  غلاق المطارات أ دى اإ لى تطبيق قيود السفر واإ ان بالاإضافة اإ

مليار دولار في  80 وتقريبا انخفاض ب ،مليون سائح دولي 67 تقريبا

 عائدات الس ياحة عالميا.

فالمؤشرات ديال قطاع الس ياحة عرفات واحد  ،على المس توى الوطني

 ضفانخفعدد الس ياح  ،ولىال شهر ال ربع ال   التراجع كيف مكنرتقبو مهم في

 جعل %، واللي43 % وكذلك فيما يخص ليالي المبيت انخفضت ب45 ب

هاذ ال رقام شيئا ما متوسطة هي أ ن شهر يناير وفبراير كنا غاديين بواحد 

% في يناير وفبراير 8كان عندنا واحد النمو تقريبا ب  ،مهمة جدا وتيرةال

فالمدخولات ديال  %15 واللي جعل نسبيا هاذ الانخفاض تقريبا ب

لى قارنا   .2019مع  ،ال شهر ال ربعة ال ولى ،2020الس ياحة اإ

اليوم القطاع كلو  ،منذ بداية شهر ماي وال يام ال ولى لشهر يونيو

يواء وكذلك المطاعم مغلقة 95واقف فتقريبا  % من الفنادق ووحدات الاإ

 .نشاط أ و مدخولعندهم حتى  ىوما بق ،بسبب هاذ الوباء

ه الفاعلين ا من الاإشارة والتذكير بالتعبئة والتضامن اللي قامو بهنولابد 
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اع ومشكورين، فأ رباب الفنادق وكذلك بزاف ديال المطاعم في هاذ القط

 ،بالرغم من أ نهم متضررين من هاذ ال زمة ،والشركات ديال النقل الس ياحي

شارة السلطات المحل  ساعدو فهاذ ال زمة باش وضعو آليات عملهم رهن اإ  ،يةأ

وكذلك العاملين في قطاع الس ياحة، وهي فرصة باش نعاودو نشكروهم على 

 ضامن.هاذ الت

حداث الرامية واس تجابة للتوجيهات الملكية السامية  ،في هذا الس ياق لاإ

لى وضع "صندوق خاص بتدبير جائحة كورونا" ، فقد كانت بلادنا س باقة اإ

لى دعم الفئات التدابير الاس تعجالية ا جتماعية والحفاظ على الاللي كتهدف اإ

مهمة جدا وذكرتو بمناصب الشغل فهاذ القطاعات اللي  ،مناصب الشغل

والتخفيف من الانعكاسات الاقتصادية للظرفية الحالية والآثار السلبية على 

 .جميع المقاولات

 % من العاملين في قطاع70المؤشرات اللي عندنا اليوم هو أ ن حوالي 

 ،"لصندوق الوطني للضمان الاجتماعيا" الس ياحة واللي مسجلين في

ت بها لجنة اليقظة، كما اس تافدو من هاذ التعويضات الشهرية اللي جا

 هيكل والمقاولات العاملة فهاذ القطاع.الم اس تفاد العاملون في القطاع غير 

الوزارة كذلك عملات على المس توى التشريعي، فجينا  ،من جهة أ خرى

بسن أ حكام خاصة  ،ليه مجلسكم الموقرع  اللي صادق 30.20قانون وع بمشر 

اللي مكننا  ،وعقود النقل الجويتتعلق بعقود ال سفار والمقامات الس ياحية 

باش نحميو هاذ الشركات من  ،(des avoirs aux clients)عطيو ي باش 

 .الاإفلاس فهاذ الظرفية الصعبة ديال أ زمة كورونا

المهنيين عبر عرض ة واكببتطوير منصة رقمية لمفي نفس الس ياق قمنا و

هم فم  (les services)تكوينات رقمية في عدد من المجالات، فمجالات ديال 

 .جدا أ ن نس تمرو في التكوين والتكوين الجيد كنساعدو بيه جميع الفاعلين

عادة  وباش نحضرو  ،الانطلاقة لهاذ النشاط الس ياحيلاإعطاء ل فضل اإ

 عملنا على ثلاثة جوانب:

 ؛لسلامةواجانب الصحة  ،أ ولا -

 ؛الترويج الس ياحي ،ثانيا -

للتغطية الاجتماعية وكذلك  هيكلة القطاع والتعميم التدريجي ،ثالثا -

عداد مخطط قطاعي مع المهنيين  .اإ

 :فيما يخص دليل الصحة والسلامة

دليل فيه مجموعة من التوصيات اللي صياغة واحد فالوزارة جات ب

رجع الثقة للزبناء والس ياح ت وكذلك باش ،صحة وسلامة العاملينالكتخص 

عداد كتيب الوقت اللي غادي نس تأ نفو فالعمل، كذلك الوزارة عم لات باإ

كيثمن بالصورة الاإيجابية اللي حظات بها بلادنا، ل ن هاذ الصورة لتدبير 

 ،مة غيكون عندو دور مهم فالتنافس ية فالس ياحة فال سابيع المقبلةال ز ديال 

لى النشاط ما قب  ال زمة.ل بعد العودة اإ

 :فيما يخص الترويج الس ياحي

قلاع القطاع على المد عداد اإ طار خطة اإ ى القصير، الوزارة في اإ

اش تغلت مع المهنيين على الس ياحة الداخلية كمحور أ ساسي فالبرنامج 

 مجموعة من التدابير من أ جل ترويج الس ياحة بالتركيز على ديالنا، فاتخذنا

نعاش الس ياحة الداخلية فواحد الحملة  فانطلقنا ،ديال التواصلر كاين محو  ،اإ

شهارية فهاذ الفترة ديال الحجر الصحي  هي الفترة ال ولى،  ،نطلقون على ما اإ

 ولكن أ هم فترة ما بعد رفع الحجر الصحي غنجيو بواحد الاستراتيجية

تواصلية مختلفة غيكون الهدف ديالها هو أ ن نشجعو المغاربة على السفر 

 ي.سم الصيفخلال هاذ المو

فبشراكة مع مهنيي الس ياحة في مختلف  :فيما يخص محور توزيع المنتوج

اللي هو كنقومو على طريق المكتب الوطني للس ياحة  ،ديالهمالمجالات 

)3MTNO’(l،  باش نعملو جميع الآليات الضرورية لتحديد العروض

باش تكون  ،الس ياحية اللي غتكون ملائمة للمواطنين بمختلف شرائحهم

 نة مناس بة وحسب متطلبات الس ياح المغاربة.ث العروض بأ  

 :تدريجي للتغطية الاجتماعيةفيما يخص هيكلة القطاع والتعميم ال 

فهاذ الجائحة يمكن بينت بشكل مهم ضرورة هيكلة القطاع وتعميم 

وهذا ورش من أ ولويات الوزارة، فاحنا غنسرعو أ ولا  ،الاجتماعيةالتغطية 

للي كان هناك واحد التواصل مع ا الملف ديال المرشدين الس ياحيين

زال ما انخرطوش ف االمرشدين ولكن لل سف ولكن نتيجة ال زمة كانو م

)4la CNSS(،  ن شاء الله فال سابيع المقبلة نكونو فاحنا كنخدمو معاهم واإ

هاذ المرحلة ال ولى، أ ملنا هو أ ن من بعد ندوزو لفئات أ خرى من  تجاوزنا

ن شاء الله ف اإ دوهم على الانخراط اعغير المرشدين الس ياحيين باش نس

(la CNSS). 

وهاذ  ،ليوم كاين التشاور مع المهنيينفهو ا :فيما يخص المخطط القطاعي

 ديال المحاور مهمة: 3المخطط عندو 

 ؛وقبل كل شيء الحفاظ على مناصب الشغل والكفاءات ،أ ولا -

قلاع القطاع ،ثانيا - عادة اإ  ؛اإ

ن شاء الله ،وضع العرض ،ثالثا- فال يام المقبلة يكون عندنا مناس بة  واإ

على هاذ الموضوع ديال خطة نعطيوكم تفاصيل  ..باش نشاركو معكم فهاذ

 الاإقلاع.

كنعرفو الدور ديال  :تماعيفيما يخص الصناعة التقليدية والاقتصاد الاج

فكنتكلمو على أ كثر من  ،هاذ الصناعة التقليدية فيما يخص مناصب الشغل

وكذلك على دوره في الموروث  ،ل مناصب الشغلدياديال الملايين  2

بسبب هذه الجائحة نقدرو نقولو  ،سفالوطني وعلامة مغربية متميزة، لل  

سواء  ،من هاذ ال زمةبأ ن قطاع الصناعة التقليدية من أ هم من تضرر 

نتاجية، المقاولات، الصناع الفرادى أ و  الصناعة التقليدية الخدماتية أ و الاإ

 
3 Office National Marocain du Tourisme 
4 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
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بعدم هيكلة هاذ القطاع وعدم كذلك  وتضرر، وتضرر كلال ،التعاونيات

وكان  ،(la CNSS)% اللي مسجلين ف 10تقريبا أ قل من  ..انضمامهم

 .الفئةذ واحد ال ثر كبير على ها عندو

للتخفيف من حدة هاذ ال زمة على العاملين في قطاع الصناعة 

ش نواكبوهم باش باالوزارة قامت بتعبئة المصالح المركزية والترابية  ،التقليدية

طار ديس تافدو من الاإجراءات اللي اتخذتها بلا قظة لجنة الي"نا في اإ

 ".الاقتصادية

ظهر بأ ن  ،خلال شهر ماي المنصمبحث ميداني عملنا كذلك واحد ال 

وأ هم حاجة  ،عدد مهم من هاذ الصناع التقليديين اس تفادو من هاذ الاإعانات

المطالب الملحة، كالحصول على و اللي اس تخلصناها من هاذ البحث المهني ه

لى  جانب التسويق قروض بشروط تفضيلية ودعم التسويق الاإلكتروني اإ

آليات للاس تماع رهن الاإشارة لتحديد المشاكل  الكلاس يكي، كذلك وضع أ

 اللي كيواجهوها جميع فئات الصناع التقليديين.

 الس يد الرئيس،

 الس يدات والسادة المستشارون،

كذلك اللي مهمة في قطاع الصناعة  ،وينتكفيما يخص منظومة ال 

لكترونية ال سابيع هاذفي  عززت الوزارةفكذلك ، التقليدية ، اللي منصة اإ

الفترة  هاذيمكن لنا نواصلو في  (almaalem.artisanat.gov.ma) سميتها

 .التكوين

طار دي مس تحقات المكونين والصناع أ  بقات كت الوزارة ،في نفس الاإ

، ولقينا وسائل باش يكثفو المهنيفي التدرج  لتكوينا المشاركين في عملية

 التكوين عن بعد. هاذ

 ،على برنامج للصحة والسلامة لاس تئناف ال نشطة كذلك خدمنا حنااو 

 .فالتلفزة، فالمواقع الاإلكترونية ..وعندنا واحد برنامج تواصلي في جميع

ن شاء الله في ال س بوع الم  بل ق كاين كذلك مشروع لهيكلة القطاع، واإ

، 50.17رقم غنحاولو نكملو مسطرة المصادقة على مشروع القانون  ..عندنا

نتاجية  ون الدراسة أ مام لجنةوغتك  بمجلسكم الموقر.القطاعات الاإ

باش نعاود نجيب على  نخلي شويش ديال الوقت ..بعجالة ،فهذه

جراءات اللي قمنا بها ال س ئلة، بعجالة  ال ربع قطاعات هاذفي  التدابير والاإ

 للي كتشرف عليها الوزارة.ا

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يدة الوزيرة.

طار و التعقيب على جواب الس يدة وزيرة الس ياحة، أ عطي الكلمة في اإ

 .لفريق ال صالة والمعاصرة في البداية

 الس يد المستشار تفضل.

 

 : امحمد احميدي المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الوزيرة،

 س يدات والسادة المستشارين المحترمين،ال 

كل صراحة طبق ال صل ب بأ ن جوابكم ،لس يدة الوزيرةا ،يبدو لي

، ليس بالنس بة للجواب ديال ال مس في مجلس النواب، ليس هناك اجتهاد

م، عدد الكيلومترات اللي ضربنا هناك بكل صراحة ضربنا الشقاء والسلا

 ، ولكن لل سف الشديد.اعالقط هاذحنا ك خصائيين في اباش نجيو 

بأ ن  ولوالس يدة الوزيرة، عن قطاع ديال الس ياحة اللي كتق ،نتكلم

 الةحكتقولو اللي  %5 يكاذل ن حتى ه %100 أ نا أ عتبر بأ ن ،95%

ه بأ ن اليد العاملة اللي عندها، معنا ولكن لا تغطي المصاريف ديال ..وكذا

 .دودةسنعتبرها في نفس الوقت بأ نها راها م 

تدعم من جانب ولكن  ش نفهم غير الحكومةتبغي ا م أ ناالحاجة د ثم واح

آخر،  بغيتش نفهم بأ ن الحكومة عارفة بأ ن القطاع ا أ نا متأ خذ من جانب أ

 سواء ،بير من الحافلات، واحد العدد كبيرديال الس ياحة فيه واحد العدد ك 

 .الكبيرة، المتوسطة والصغيرة

جراءات، قو ا م التأ مين، لنا عن التأ مين أ ش نو  لوعملتوش عليه شي اإ

د الوطني عملتو فيه؟ شحال من حافلات اللي كاينة واقفة على الصعي

  والتأ مين خدام؟ أ ليس هذا بالنصب على المواطن؟

والرخص اللي كتطلب  ..الس يارات والواجب ديالالضرائب  ،كذلك

لى غير ذلك من المشاكل اللي كيعيشها الشي ديال الس ياحة،  هاذمن  اإ

اك الشي ديال الطيران، ذ علىذكرو ن لل سف الشديد، كون نلكالقطاع، و 

ستراتجيةهل هناك  في ال يام القليلة لنا بأ ن ول قكتالوزيرة المحترمة؟  ةس يدال  اإ

هاذ الوباء جا  ،حنا على ال بواب، ل ن لل سف الشديداغادي نجيو  المقبلة

ة كتش تغل شوية ديال الس ياح اللي بكل صراحة فيه في واحد الظرفية

 .والصناعة التقليدية

 رمضانالصناعة التقليدية في هاذ الشهر ديال رمضان اللي كيكون 

كتعرفو  أ نتوماها  مبارك، وكنعرفو كيفاش بأ ن الصانع التقليدي يش تغل،

اك الشي ديال الس ياحة اللي المغرب ذكيفاش داز، كذلك غادي نزيدو 

لى حد الآ ال  كيعيش  تبأ ن الوكالا نس ياحة في هاذ الموسم ديال الصيف، واإ

تاش وق فغادي يحلو؟ وقتاش فعرفينش راسهم ا ديال ال سفار، الفنادق م

 وقتاش غادي يديرو؟ ف (réservations) دو؟سغادي ي 

كرو مع اذتحنا كن اس نين و  يهاذكرو على الس ياحة الداخلية، اذتكن 

حتى  كنحملوش المسؤولية غير ليك أ نت،ا م ،كرواذت، كن الوزراء السابقين

، ولكن ل ن كنا نطالبهم بتشجيع ديال الس ياحة الداخلية ،ابقينلسالوزراء ا

 الو.كاين و ا لل سف م

 ،الس يدة الوزيرة ،ثم ننتقل للقطاع ديال الصناعة التقليدية اللي

ولل سف الشديد،  ..اللي أ كبر متضرر وكذا كنشكرك بأ ن كتعترفي القطاع
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لصحية، التغطية ا تغطيةال نجيبكم ذكرتو بنا على التغطية،  ولل سف الشديد

، رؤساء حنا كغرفابأ ن  أ نا يبدو ليلصحية، الس يدة الوزيرة، اسمح لي، ا

بأ ن الممثلين ديال القطاع  ..من طرف المنتخبين ومن طرف .الغرف، بأ ن.

 لاهياحنا لا علم لنا، اولكن  ..ن الغرفأ  سواء الجمعيات، التعاونيات كيلومو ب

ساعة ولا  24قبل  نولك ة،طلب منا اجتماع تشاوري من طرف الوزار 

تفاقبأ ن أ كثر كان ذاك الشي  مع وزارة ديال  خرج في المواقع بأ ن هناك اإ

ة ديال وزارة التجارة، مع وزارة التجارة ومع جامعة قحنا ليس بملحا، التجارة

آخر من يعلماالشديد، الغرف ديال التجارة، لل سف   .حنا أ

الصانعات والصناع  لديا ،بكل صراحة ،هناك عدد كبير من المشاكلثم 

الس يدة المنتوجات اللي كتدخل من برا،  ديال الشي هاذالتقليديين، 

اللي كيدخل من ياغة ص ال  ، وعلى سبيل الخصوص ذاك الشي ديالالوزيرة

فين هو هاذ الدعم؟ الدعم اللي كنقولو بأ ن خصنا ندعمهم،  وكذا.. تركيا

د الدقيقة ديال احالحاجة، الس يد الرئيس، و ل ن واحد  لل سف الشديد،

اقشو ولكن الماكنة، طلبنا منكم الس يدة الوزيرة، باش غادي تجيو للجنة غن

لى حد الآن  .بالجواب شناتوصل ا باقي م ،رفضتو اإ

  الس يد رئيس الجلسة:

 .الس يد المستشار انتهيى

 .للوحدة والتعادلية الاس تقلاليللفريق الكلمة 

 الس يد الرئيس.تفضل 

 اللبار: مالمستشار الس يد عبد السلا

 شكرا الس يد الرئيس.

ة الوزيرة، ، كنشكروك الس يدالاس تقلاليالفريق  باسم ،بدوري

كنشكروك جزيل الشكر، ل نك نهجتي نفس النهج اللي نهجاه أ و اللي نهجوه 

فهمنا ا والخوا الخاوي، م ةالرؤي أ عضاء هاذ الحكومة، مشيتي في توس يع

  .والو

ذن الحكومة اليوم ماش ية في نفس ا تجاه، كتهضر في الفراغ، واش لاإ اإ

كينتظرو  زالام لناسعباد الله، وا غدا غادي نساليو؟ غدا راه سالت يا

 هاذكيفاش غادي يخرجو؟ واش غادي يخرجو ولا مغاديش يخرجو من 

 ؟ ى؟ واش الحجر الصحي غادي يبقىواش الطوارئ غتبقالجائحة؟ 

ذن ك  لي النشكرك أ نا جزيل الشكر، ل نك نهجت نفس ال سلوب اإ

 .الوهم فقطالوهم ف نهجاه الحكومة الموقرة، وهو الوهم،

فط مذكرة كيفاش نتغلبو على يس   الاس تقلالزب زيك بخير، حيجالله 

آ قلتي لنا  لو كان صابمنس تقبلو ما بعد كورونا؟ كيفاش  الصعاب؟ ش أ

كانش، الصناعة ا الشي م هاذراه  الاإيجابي منها،خذيتو غير ا؟ غادي نديرو

آ التقليدية  صناعة تقليدية، راها ماتت، وراه  شي بقاتشا لشريفة، راه ما أ

فطنا له ي فطنا للس يد رئيس الحكومة المحترم، ص ي ص  ة الليفي المذكر  عطيناكما

يك هاذش نو كيخص، ا ، كنقولو له هاالاس تقلالحزب  باسممذكرة 

، التوجه ديالنا خصو دائما الصفقات العمومية خصها تبقى مركزة، البناء ديالنا

 أ ن شي لحماية الصانع التقليدي، اللي س بقني راه هضر على أ ن هاذ ال ياميم

صدقة، الصناع ، راه الناس دايزة فيهم يروجتبقاش ا التقليدي م الصانع

 .، لا سوق، معنى أ ننا كندفعو بهم للهاويةعمللا  التقليديين،

آفاقاالس يدة الوزيرة،  ،تظرو منكن حنا كن ا راه غدا غنديرو، ، عطينا أ

راه كتهضرو  ،أ نا كصانع تقليدي، أ نا كمواطن ،مالالآ باش تفتح لي  ..غدا اهر 

تجيوش بحال بحال، لا نفهم أ ي شيء،  تجيو لهنا للبرلمان أ و مافي الخوا، معنا 

فينا هنايا فهم شي حاجة من كلام ديال الس يدة الوزيرة  ويعطيني شي واحد

فهمنا؟ يمكن أ نا و المحترمة؟ فعلا تعذبت في الهضرة، ولكن هضرت، أ ش ن

باش سة ، فرجاء بدلو معنا الس ياةكنفهمش اللغة العربيا مكنسمعش أ و م

 المغاربة ينتعشو، ويفتحو باب ال مل، ال مل.

 شكرا.

  الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار.

طار التعقيب  .الكلمة لفريق العدالة والتنمية في اإ

 السي حامي الدين تفضل.

  حامي الدين:ليالع بدالمستشار الس يد ع 

 شكرا لكم الس يد الرئيس.

ونتفهمها وضيحات التي فهمنها جيدا، شكرا الس يدة الوزيرة على هذه الت

والس ياحة اليوم  تضرر عالميا، ،بدون مزايدات ،على اعتبار أ نه هذا القطاع

لى كان شي قطاع اللي تضرر  متوقفة في العالم ماشي فقط في المغرب، واإ

وما ل الس ياحة والنقل الجوي والصناعة التقليدية ياهو قطاع د 100%

 .ا على المس توى الداخلييرتبط بهما من نقل س ياحي أ يض

متفهمين وخصنا  وخصنا نكونو متضامنين خصنا نكونو ،لذلك اليوم

الس ياحة الداخلية، الس يدة  ديال وقتالنقدمو مقترحات، اليوم هو 

ش أ كثر من مليون مواطن لا، عنبقاوش نتكلمو عليها نظرياا الوزيرة، م

س بانيا، بغينا العطلة ديالهم في الصيف  قضومغربي في الس نة الماضية  في اإ

يتلاءم مع القدرة  عرض وامنتوج مغربي ويلق واالمليون يلق هاذاليوم 

ض اللي فيه الجودة وفيه الخدمات، ديال الطبقة المتوسطة، وعر  الشرائية

الفترة ديال  هاذأ سمال البشري في لر وهذا كيحيلني على الرأ سمال البشري، ا

يقدم باش  ،ضع للتكوينالس يدة الوزيرة، باش يخ ،الركود، خصنا مجهود

، وأ يضا نعتنيو بالرأ سمال البشري على كافة خدمات في المس توى

 المس تويات.

اللي جبدتي الفئة ديال المرشدين  ،الوزيرةالس يدة  ،وكنشكركم

 معكم وحنا بغينا نثير ا، (CNSS) لنتينا على الموضوع دياأ  وطم الس ياحيين

صها مراجعة، باش موضوع ديال بعض النصوص التنظيمية اللي خ  أ يضا

 يمكن لهم يزاولو المرشدين الس ياحيين اللي كاينين على المس توى الطبيعي
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في  أ و لا يتقدمو  المدن من بعد ما يمرضوفي ،المرشدين الس ياحيين ،أ يضا

هتمام خاص او باش يكون عليهاالسن، هذه فئة كنتمن  .واحد الاإ

طار القطاع  تبقاش فيا ما يتعلق بالصناعة التقليدية، بغينها م ،أ يضا اإ

لموضوع ديال، ماشي الناس ديال الصناعة ا في التيسيروبغينا  ،غير المهيكل

، ولكن الشروط المادية اللي (la CNSS)في  بغاوش ينخرطوا التقليدية م

مة ديالهم باش حتى ءفيف منها والملاتخ ، بغاو ال كاينة هي شروط كثيرة عليهم

 غير المهيكل. في هاذ القطاع  ما ينخرطوو ه

باش تقتني المنتوجات وهنا بغينا خطوة أ يضا من طرف الاإدارة المغربية 

ا كيصنع منتوجات ولكن مديال الصناعة التقليدية، ل ن الصانع التقليدي 

اللي موجودة اليوم، د وخصوصا مع هاذ الحالة ديال الركو  ،كيلقاش فين يبيعها

ع التقليدي، الزرابي، الاإدارة المغربية تقتني جميع المس تلزمات ديالها من الصان

آخره. لى أ  الخشب اإ

قدمو مقترحات فيما يتعلق بالوضعية الس يدة الوزيرة، ن ،بغينا أ يضا

 ،التكوين فيما يتعلق بالسلامة الصحية، ل ن خصنا نتعلمو يعني ..ديال

في هاذ الصيف ولكن في  ء، والمغاربة خصهم يسافرووبانتعايشو مع هاذ ال

 المنتوج فيه المعايير ديال السلامة الصحية.خصهم يلقاو واحد  نفس الوقت

على التوضيحات اللي قدمتم لنا  ،الس يدة الوزيرة ،نشكركمنحن 

 مشكورين.

نقاذه المقترحات باش نهضو اذبغينا نتقدمو به  هاذديال  ونقذو ما يمكن اإ

نس تافدو من لنا يمكن  بغينا أ يضا ..نقطعو مع غينا أ يضالس ياحي، وب ا الموسم

عيد الص عض ال سفار على بب  ما يتعلق ت اليومااللي تلق بعض الخدمات

 العالمي باش نجيبو حتى الس ياح، ل ن المغرب فيه النس بة ديال الوباء

، "سفر اعاتفق"، "سفر اعاتفق" اكذيسمى ب ما نس تغلويمكن منخفضة، ك 

نس تقطبو س ياح برنامج اللي طلقتو مجموعة ديال الدول، يمكن لنا ال هاذ

 اللي كتبحث على أ ماكن خالية من الوباء. ولجدد من بعض الد

 شكرا لكم الس يدة الوزيرة.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا لكم الس يد المستشار.

طار التعقيب  .الكلمة للفريق الحركي في اإ

 ن.الرحماد مولاي عبتفضل 

 :الدريسي نعبد الرحماالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 دة الوزيرة.شكرا الس ي

في  في واحد الوضع لا تحسدون عليه، الله يكون لكم أ نتومافي الحقيقة 

آ أ لف معين،  اللي هما في الحقيقة من أ كبر  الس يدة الوزيرة، جوج قطاعات أ

ليار ديال الدرهم اللي م  78الجائحة، القطاعات اللي تضررت في هاذ 

أ لف عمل مباشر  550 ديال المنتوج الداخلي 7.2، 2019تدخل تقريبا في ك 

لى غير ذلك.  اإ

زيك بخير، كاين شوية يجالس يدة الوزيرة، الله  ،بغيت نطلب منك

ديال التعطال في القضية ديال الدليل اللي ممكن يكون مصادق عليه من 

ا وتركيا فتحت نت ه أ كثر، ل نه تونس فات فيكم تش تغلو المنظمة العالمية، بغين

 ؟هذاالتوقيت  من هاذحنا ااه دولة كتناقش معها، فين ر  70المجال مع 

 Rallye) ،(marathon des sables)نهضر ليكم كذلك على  بغيت

Aïcha)في ، اللي فاتحين مجموعة ديال الناس باش غادي يكونو(le mois 

ن شاء الله، واش  (9 واش عندكم خلية اللي كتعامل  ؟مس تعدين أ نتوما، اإ

 marathon des)ل ن كنهضرو على  ؟الكبار (les agences) ذمع ها

sables) دولة اللي فيه،  100واحد مشارك، تقريبا  1500، كنهضرو على

ص واحد الخلية اللي يمكن نش تغلو كلهم خ وهاذ، (chaines) 50فيه 

 العصا أ كثر، ةكلاطق اللي و ايك المناذونتعاونو فيها وهي اللي كتقيس هعليها 

 هي الجنوب الشرقي ديال المملكة.

الس يدة الوزيرة، على الس ياحة الداخلية، العام  ،لكنهضر لكم كذ بغيت

 18يك اذالدرهم اللي خرجت، واليوم ه ديال مليار 18، 2019 ف الفايت

 قيلااو (qui n’est pas déclarée) و (déclarée) يهاذ درهم، مليار

(X 3)  ولا(X 5) مكانية باش طار التضامن هاذ، واش كاينة اإ  الناس في اإ

من الرؤساء   (bonus)ويكون واحد ،هات ديالهمأ ننا نحسسهم يخرجو للج 

باش يمكن لينا ديال الجهات والمجالس الجهوية باش كل واحد يتعاون معكم 

 .نسوقو الجهات دياولنا

  ،الس يدة الوزيرة

ب كنطالوأ نا كم، نا نتعاونو معن أ  لابد بوحدكم راه ميمكنش لكم تش تغلو، 

القطاع، والس يد وزير  هاذالس يد رئيس الحكومة والاإخوان يتعاونو مع 

حنا جايين من ورزازات، اواحد الدقيقة،  .. غيرلمالية، اسمح لي الس يدا

 les locations de)ت نتحر ازيك بخير، الناس راه يجالس يد الرئيس، الله 

voitures)هاذ، بغينا الناس اللي انتحرو د الشركات، جوج ، جوج د 

 ..(transport, les hotels) ، تعاونتعاونك  ال بناك اللي

 الس يد الرئيس.الله يهديك و

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 انتهيى الوقت الس يد المستشار، انتهيى الوقت.

طار التعقيب الكلمة لفريق التجمع الوطني لل حرار  .في اإ

 الس يد الرئيس. تفضلو

 :محمد البكوري ر الس يداالمستش

 الرئيس.شكرا الس يد 

 الس يدة الوزيرة،
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تداعيات جائحة كورونا على القطاع الذي  كل يعلم أ نال أ نبالكل يعلم 

 عليه كارثية بامتياز، حيث أ صابه شلل تام، ومن الطبيعي أ ن تكون ينتشرف

آ  له  ينالمس تخدموعلى  ،ثار اجتماعية واقتصادية وخيمة على المهنيين من جهةأ

من جهة أ خرى، خصوصا وأ ن قطاع الس ياحة والصناعة التقليدية قطاعات 

 غلة في نفس الوقت.منتجة ومش

لى  ضافة اإ أ ن أ جنحة المغرب مشلولة بعد توقف الخطوط الملكية اإ

 .الس يدة الوزيرة، الله يحسن عونكم ،المغربية، لذلك لا يسعنا باش نقول لكم

لجنة اليقظة "اخل درغم كل ذلك تبقى مجهوداتكم قيمة  ،ولكن

لف ملحوظة جدا، حيث باشرتم حوارات مارطونية مع مختو  "الاقتصادية

ووقفتم على حجم الخسائر الحقيقية،  ،لجميعل تم صنالمهنيين في القطاع، أ  

خراج القانون  المتضررين  الذي يعوض 20.30واس تطعتم في ظرف قياسي اإ

 القطاع.من الجائحة في 

نقاذ  هذه المجهودات وهي مناس بة نهنئكم فيها على كل المبذولة المقدرة لاإ

 هذا القطاع من الاإنهيار التام.

لتفاتة، في ن فس الاإطار، المرشدون الس ياحيون بدورهم ينتظرون منكم اإ

أ ن يبقوا ، فلا يعقل فهم فئة عريضة نعتبرها عصب الس ياحة في بلادنا

جتماعية، منوهبدون تغطية  هذه  بما جاء في عرضكم في هذا الصدد لدعم ااإ

نجاز س يحسب لكم.الشريحة  ، وهو اإ

ين بها للمطارات من أ جل نثمن كذلك الزيارات الميدانية التي تقوم

جراءات مهمة تفرض  التهييء ال مثل عادة لانطلاقة قطاع النقل الجوي، اإ لاإ

لزام المهنيين على التعايش مع هذه الجائحة  وبمزيد من  بمزيد من اليقظةاإ

جراءات  ق الاحترازيةالاإ  القطاع عبر الاإسراع انطلاقار الصامة لاإعادة ر واإ

خراج برامج مس تعجلة لدعم ا  الاستثمارلس ياحة الداخلية التي يجب في اإ

 الاقتصاديةفيها، وهي نقطة الضوء الوحيدة التي س تخفف من الآثار 

غاربة الذين يعانون اليوم من الضغط والنفس ية بالنس بة للم الصعبة للمهنيين

 .لصحي عليهماالذي خلفه الحجر 

 ،الس يدة الوزيرة

 الاجتماعيةيم التغطية بالنس بة لقطاع الصناعة التقليدية، هي فرصة لتعم

، للاندثارعلى كافة المهنيين، خصوصا البسطاء منهم وذوي الحرف الآيلة 

وصيانة لمكتس باتنا ذات الحمولة الثقافية التي تعزز  حماية لموروثنا الثقافي

 اليوم عن باقي شعوب العالم. تمغربيت ديالنا وتميزنا

للدور الذي قامت به  ، اعتباراالاجتماعي بالاقتصادوفي ال خير، ننوه 

 في هذه الجائحة، حيث ساهمت بدورها في توفير المواد اتالتعاوني

أ لف،  30فة وصناعة الكمامات التي تجاوزت ال ساس ية الغذائية ومواد النظا

لوضع هذا القطاع على  المواكبنوني انقصنا اليوم هو التأ طير القلذلك ما ي 

اخل فريق التجمع الوطني د ه، وهذا ورش نعتبر سكة القطاعات المهيكلة

البرلمان،  ةعليها مع مؤسس الاش تغاللل حرار، من ال ولويات التي يجب 

حيث وضعنا مقترحات في هذا الصدد، ننتظر منكم الس يدة الوزيرة 

 المصادقة عليها.

 وشكرا.

 لسة:الس يد رئيس الج 

 شكرا الس يد المستشار.

طار الوقت  للرد على التعقيبات في ،الس يدة الوزيرة ،الكلمة لكم اإ

 .الدقايقعتقد جوج أ و ثلاثة ديال أ  ، للمنصة المتبقى، تفضلي، تفضلي

 تفضلي الس يدة الوزيرة.

الس يدة وزيرة الس ياحة والصناعة التقليدية والنقل الجوي والاقتصاد 

  :الاجتماعي

 الرئيس. شكرا الس يد

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

في وملاحظاتكم، اللي غنركزو عليها  كنشكركم على التدخلات ديالكم

، القطاعات اذبه البرامج باش نهضو هاذال يام المقبلة في بلورة  وفيال سابيع 

قصير باش نطرقو ل ربعة ديال القطاعات بالتدقيق، وأ ربعة دقيقة وقت  18

للي قلنا راه تضررت بزاف في هاذ الوقت ديال ال زمة، فباش االقطاعات 

ديالكم ستشار المحترم، فعندنا موعد مع اللجنة الموقرة لم ا نجاوب على الس يد

اللي غادي نطرقو فيها باش ندرسو مشروع القانون،  ،في ال س بوع المقبل

 كذلك نعملو واحد العرض خاص بالصناعة التقليدية.

لى اسمحتو  ،للي بقا لي، يمكن جوج ديال ال جوبةاهاذ الوقت الوجيز ف  اإ

من ال ولويات، يمكن كنتكلمو عليها منذ  على الس ياحة الداخلية، هي ،لي

د الظرفية اللي غادي نش تغلو فيها، وأ نا عندي ثقة واحكن جانا س نوات، يم

 نقول ثلاثة د الفاعلين:

، وعندنا ثقة عأ ولا، المهنيين في القطاع، ل نهم غادي يهتمو بهاذ القطا -

 مناس بة اللي بواحد المسؤولية عروض للمواطنين المغاربة بأ نهم غادي يقدمو

 ؛ال ثنة وكذلك الصحة والسلامةفيما يخص الخدمات و  ،هاذ الظرفية

حنا اعندنا كذلك ثقة في الجهات، ل ن بغينا نش تغلو مع الجهات، و  -

باش نعرفو  تل ن هو كذلك الوق، les CRT)5(عندنا واحد البرنامج مع 

، وأ فضل حاجة هي بكل جهة أ ش كتزخر بها واش نو عندها من مؤهلات

المقترحات، وغادي تشوفو في ال سابيع المقبلة كاين تجيب واحد  ة الليالجه

باش كل جهة (les CRT) و (l’ONMT) بين لخدمة مابا واحد التواصل

 ؛نسافرو ليهايك الجهة باش هاذأ ش نو عندها في تجي تفسر للمواطن 

على واحد التضامن  ووثالثا، عندنا ثقة في المواطنين المغاربة اللي برهن -

ن و هاذ ال زمة،  في شاء الله غيكون التضامن كذلك مع الس ياحة اإ

نا في هاذ والثقة ديالهم باش يساعدفي الداخلية، ل ن في حاجة لهم و

 ، هذا فيما يخص الس ياحة الداخلية.الظرفية

يمكن غير جوج د ال جوبة، أ ول حاجة  ،يةدفيما يخص الصناعة التقلي

 
5 Conseil Régional du Tourisme 
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 ن أ همأ صبحت مبا تظرها ولكن دن كن  اع كنا كلناالقط هاذالهيكلة ديال 

ن ،وكذلك كذلك، فالقانون غادي يساعدنا الاجتماعيةال ولويات والتغطية   اإ

و اخاصنا نلق ،الكثير وقاسو ل نهم عانو ..للصندوق ندخلو فئة بفئة ،شاء الله

 ،الس يد المستشار ،كمابيع المقبلة، جينا للتشاور معسالحلول في ال  

وخصنا نكثفو من  ةالمناقش هاذيجابي ديالكم في وكنشكركم على التفاعل الاإ 

 .وتيرةال هاذ

ا ، التسويق والترويج، المعارض مثاني حاجة في الصناعة التقليدية

وك هاذ اك الشيذو  بسبب هاذ الحجر الصحي،كاينينش ا بقاوش، م

 خصنا نس تعملهم، باش  ،ضباش نضمو المعار  اللي كنا كنساعدو بهم ال موال

ل ائو بوسلش تغون  ، (le commerce électronique)نديرو ،ورونط

 تسويق والترويج.في ال لدعم ل أ خرى، ل نهم في حاجة

 والسادة المستشارين. وشكرا الس يد الرئيس

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يدة الوزيرة.

 اهمة في هذه الجلسة.سونشكركم على الم 

 الجميع على المساهمة.أ شكر 

 عت الجلسة.ورف


